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Ven valami fátumszerü abban, hogy bizo 
nyos dátumok évtizedek, sőt évszózadok táv- 
latában is közeljutnak egymáshoz. Igy volt ez 
már a régi zsidőtörténelem folyamén is és 

kapnak az 
ilyen történelmi ismétlődések. 1917 rovember 
2 án adta ki az ar gol kormány lord Artur Ja- 
mes Balfour alálrásával azt a levelet, amelyet 
az angol külügyek iráryitőja intézett Rotschild 
hoz, amelyben hijelentette és leszögezte az 
angol kormány nevében, hogy smennyiben a 
vilégháboru az antant hadseregek győzelmé- 
vel végződne, ugy akkor Pelesztinából 
állam lesz. Weizmannek orosalénérdeme van 
ebben, mert mint a menchesteri egyetem ta- 
nára, olyan hadiszert juttatoti az angol had 
verelőségnek, amely lehetővé telte, hogy a 
hadiszeriparban erősebbek lettek az antant- 
hotalmak, És ezért a mérhefetlen szolgálatért 
nmem kért kitünletést, vagy pénit Weizmann, 
hanem csak azt, hogy ismerjék el a zsidóság 
jogait Palesztinára. Ezt dokumentálta azu án a 
Balfour deklaráció, amely most lett 17 éves. 

De arról Is meg kell emlékeznünk, hogy 
egy oroszországi származásu ismert nerü 
ujságiró, Vladimir Jabofir sky, amellett szállott 
sikra, hogy a ryugati zsidóség álljon nyiltan 
az antent mellé, mert a győzelem részükre 
bizonyos és követelte egy zsidő légió felálli. 
tását, amely megalakulása és kiképzése után 
el is jutott Palesztinába, hol vitézül harcolt az 
ország felszabaditása érdekében. szervezte 
meg, nagyrészt keleti zsidókból, a zsic ő légiót, 
amelynek történelmi érdeme van abbar, hogy 
dokumentálta fellépésével, hogy s zsidóság 
vérét is hajlandó hullatni Palesztina érde 
kében. 
Az azután tragikuma a zsidő sorsnak, hogy 

ez a két kiváló férfiu, Weizman és Jabotinsky 

az évek mulásával szembe: állottak egymással. 
Mert mig akkor Jabofinsky tettrekészsége 

és elszántisága döntőleg befolyásolta Weiz- 
msant, addig később a mérséklet politikájával 

hangozfatta, hogy csak békésen lehet az or- 

szégépitést folylatni. Ebben igaza is lett volna 
Weizmannak, ha nem ébredt volna a világ 

zsidó közvéleménye arra, hogy Anglia nem 

tartja meg adott szavát. Gyengiteni igyekszik 

a zsidóság kétségtelen történelmi és a mai 

időkben San Remoban a Népszövetség által 

elismert jogait. A mandatárius hatalom sok 

sok büni követett el a zsidő emigrációval 

szemben. Jabotiasky telterősebb politikát kö 

vetelt. játta, hogyan hullott zsidő vér az ősi 

rögön, ő maga is vásárra vitfe életét. Ö tudta 

azt az igazságtalan, de nagy motorikus erejü 

német mondást: Macht geht vor Recht! Erőt 

kell mutatnt, elszántságot, mert kényeskedés 

sel, nyafogással nem lehet országot hő- 
ditani. 

Mély szakadék választotta el a „hívatalos" 

zsidő cionist: politikát a Jabotinsky-féle revi- 

zionizmustól. Főleg akkor kezdődött az ellen- 

tét még jobban fokozódni, amikor szocialista 

vezetés. alá került a Cionista Világszervezet. 

A szocialisták, akik Marx emlőin nevelkedtek, 

azt hirdették, hogy mindent a gazdasági hely 

zet determinál. Tehát az arab proletár osztály. 
helyzete azonos a zsidő proleláréval. Viszont 

Halfeuntl - a Iondoni hékenaktumid 

: sidő 

Főszerkesztő 

divel. Igy az elmélet. De mést mulatolt a gya- 

korlal. Amikor a fajlájabeli arob tőurról volt 

s ó, akkor az arab nem akart tudni a zsidő 
megbizásából békéi kötöttek. 17 esztendővel proletárral való sorsközösségről. Viszonlt a 

zsidó tőkés is bizonyos fekintetben összetorrt 

az emigrált zsidó munkással. A vérségi ka 

pocs kiütközött gyakran és igazat adott sok 

tekintetben Jabotinky nacionalizmusának. 
Ugy látszott már az utóbbi években, hogy 

a két ellentétes nézet között áthidalhatatlan 
ellentétek vannak. A szocialista uralkodó párt 

nem érti majd meg soha Jabotinsky néha tulzó, 

de mindenkor nemes intencióju nacionaliz- 
musát. 

És 17 év ufán csoda történt. EÉpen fizen- 

hét évre rá kellett eszméljen a szembenálló 
két zsidő tábor, hogyha viták, harcok és belső 

egyenellenkedések tüzében fog elhamvadni 
minden energia, akkor a győzelmet, a végső 

győzelmet, a cin kus Jobn Bull és a puszták 

vad fai fogják megnyerni. John Bull, amely ! volna. 
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cinikusan csak a maga hasznát és érdekeit 
nési, vagy az arab elfendi, a fellah val együtt, 
akik összetertanak, ha a kulturtölényes alkotó 
zsidő munka gyümölcseit kell elrabolni. És 
mondhalni az ufolsó percben békejobbot nyuj- 
follak egymásnak a zsidő testvérek. Ben Gurlon 
az Executive és Jobafinsky a revizionisták 

a Balfovr lerél utlán. Amely még csak a re- 
mény ébresztette fel, cssk egy álomképet va- 
rázsolt 16 milió zsidő elé. Hol volt akkor még 
TelAvv? Hol a többszáz kolonia ? Álomvilág- 
ban. De most, hogy a reslitások világába ér- 
tünk, amikor tényleges telt lett a szóból, ezer- 
szer fontosabb, hogy minden zsidő erő össze- 
fogjon. In én ani li. mi (i? Ha magam nem. 
akkor ki teryen értem ? Ezt mondotta az Atyák 
tanjtása. És ex1 érezzük magunk is. Ezt érez- 
ték azok, akik békejobbot nyujtottak egymás- 

nak. És ebből az összefogásból kétségtelenül 
áldás fog fekadni. Áldás a goaluti sidőságra 

és negy ajándék a jisuvnak. Boldogok vagyunk, 
hogy 17 év jubileumát a ctonista világ ezzel 
ünrepüi meg. Méltőbbai! keresve sem talált 
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nz d hrályságheli zsdóség történelmi utja 
Irta: Dr. Klein Miksa (Chj) 

Azon alkalomból, hogy az U. E. R nagy- 

szabásu ünnepségek keretében rövidesen meg- 

üpnepli fenállásának 25 éves jabileumát, ak- 

tzálsnak tartjuk, hogy D. Klein Miksa ava- 

lott tollából egy részletét közöljük auvak a 

hercikus küzdelemnek. amelyetz ókirályság- 

beli testverzsidóság folytatott egyenjogusítasa 

erdekében 

Elmult 15 esztendeje, hogy a történelmi 

sors rendelése folytán az erdélyi zsidóság 

román impérium alá és ennek folytán fest- 

béri sorsközösségbe került az ókirálysági zsi- 

dósággol. De minő kebesen vagyunk akik is- 

merjük az ótirálysági zsidóság történetét I 

Minö küzdelmeken mentek át ők, amig 1923 

március 28 án Dr Stern Adolf paramenti 

képviselő, a román zsidóságnak ez a legki- 

válóbb fia, – tutáradó lelkesedéssel felkiál- 

fott. Émanciparea! Si istoricá! Cazul 

a cázut! Opera vietii mele este indepli- 

nitá«. A constitució 135. § a meg lett sza- 

Dazoba. Docfor Straucher cernaufi és Zierel 

sohn chisenevi förabbi parlamenti képviselők 

együtt jönnek ki az ülésteremből és hálál- 

kodoa, boldogan ölelik, keblükre Dr. Filder- 

mant, akinek örök érdeme marad a 153. 

kiserekedése, mert ezzel nemcsak a 

csatolt területeken élő zsidóság eddigi ál- 

tampolgársági helyzete biztosittatott miaden 

formalisztikus eljárás nélkül de a ókirály- 

sági zsidóság közel 100 esztendős küz- 

delme is befejezést nyert. 
A lecsatolt területek zsidóságának tör- 

ténetében itt kezdődik az uj ftejezet, az 
ókirályságinak pedig itt zárut le a régi fe- 

jezet. Ez alkalommal nem ismerfethetem a 

román zsidóság hösies küzdelmét az eman- 

cipació elnyerése bégett, de hogy mégis némi 

képet alkothassunk magunknak az U. E. R.-ről 

és enek irányt szabó müködéséről, nagyovoná- 

sokban ériatenem kell az ókirályságbeli zsidó- 

ság helyzetét. Az U. E. R. szerepét, jelentő 

a zsidő tökés egy huron pendül az arab effen- : ségét csakis ily módon fogjuk megérteni. 

le- 
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Az oknyomozó förténelem igazolása 
szerint már Ladislan Bessarab idejében 
(1367) lattak zsidók e területen. Vlad fe- 
pes alatt jelentékeny kereskedést üznek a zsi- 
dók. Alexandru cel bun alatt már privelé- 
giumokat is élveznek. Az 1552-es években a 
moldovoi fejedeiemség területén, a faloakban 
is letelepedtek és föleg lókereskedést foy- 
tatnok. Az első kiüzés Péfter, a sánto, feje- 
delemsége idején következett be, - de pár 
ébre reá, már 1612.ben vissza hioják őket 
az elüldözötlt területekre. A moldobai feje- 
delemség területén, az egész 17.ik század- 
ban jó dolgauk volt a zsidóknak és csak az 
oláh fejedelemség területén van üldözésben 
és zaklatásban részük. Egyházi organizá- 
cióval is birnak, amelynek élén a Chacham- 
basa áll, akit a fejedelem nevez ki. Az 
egyes községekbeu pedig a község élén a 
rabbik és a dajenek állanak. A fenmaradt 

stfotiszt kák szerint pl. 1775 ben cirka 4000 
adófizető zsidó van nyilvántartva. A zsidék 
evrei pámánteni" benszülöttek voltak és 

csak később a nagy orosz pogromok idején 

szaporodik számuk az onnan menekültekkel. 

Az 1848 as forradalom szelleme meg- 

mozgatta a két fejede'emség lakósait és itt 

is az egyen őség, szabadság és tesívériség 
jelszavaibal indultak meg a nagy népi meg- 
mozdulások és ezekben a felhipásokban az 
itt lakó zsidóságnaok is polgárjogot igértek, 
de a bojárok török és orosz segitséggel 
hamarosan elnyomták e szabadság mozgal- 
makat és megkezdődött ujra a poarasztság 

elnyomása és a zsidók üldözése is. De pár 
évre reá Isö Cuza fejedelem 1864. január 

4-én megigéri az ől üdvözlö zsidóknak, hogy 

a benszülött zsidókat jogokhoz fogja juttatni, 

mert szereti öket és alattvalói között nem 

tett külömbséget a vallás miatt. Igéretét be 

is váltotta az 1964 évi községi törvényben, 

ahol már jogokhoz is jutatta őket. A nem- 
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zeti fejedelmek alatt általában jó élet- 
lehetőségei voltak a zsidóknak és csak 
7866 után, a két fejedelemségnek Carol fe- 
jedelemsége alatt történő egyesülése ulán 
kezdő lnek meg a zsidók politikai ütdőzései. 

Bár 1866 jalius 28 án Carol fejedelem 
develet intéz Creinieuxhoz, amelyben irja : 

vEzek az üldözések valóban szé- 
gyenteljesek és minden igyekezetem- 
mel azon leszek, hogy ezek megszün- 
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jenek. A zsidók teljes emancipációjá- 
nak leglelkesebb hivét fogja találni 
bennem. 

De igéretét nem tudta beváltani, 
jólishet az 1856 ban kelt konstantinápolyi 
conventió XIII és XVII ik fejezetei a tel- 
jes vallásszabadságot, jogegyentőséget biz- 
tositolta mindké' fejedelenség lakosságá- 
nik és csak az idegen hatalmak alattvalói- 
tól oonja el a politikai jogokat. Ép ezért a 
bensszülött (,pamanteni") zsidóság is lelki 
megnyugoással fogadta ezt a conentiót. 

De a bojárok nem nyugszanak bele 

hiiközségének ezen felelősségteljes állásában. 

a s:abadelvü alkotmánylevelekbe és sikerül is 
nekie két ép mulva a párisi conventióban 
kierősz Íkolni, hogy csakis „a keresztény 
vallásu lakósok élvezhefik a politikai 
jogokat". 

A parasztság általános elégedetlensége 
miait 4864 ben uj magánjogi kodex lép 
éleibe, amel a zsidókra bonatkozólag a 
9, és 16. § baon a naturalizációs kérés 
utján való po'gárjog megszerzésénsek lehe- nogy hiközségi ügyeket csakis rendő ségi 
tőségét csillogtatta meg. D2 már 1866 ban 
az egyesiteét fejedelemség éléz a Hohen- 
zollara dinasztiából származó fej detem 
van és a zsidóság ujra reménykedik, hogy 
a polgárjogok sánca közé beengedik. A 
bojárok zsidóellenes uccai demonsírációk. 
kal tiltakoznak az ellen, hogy a zsidók- 
nak jogokat adjanak és hiába száll sikra 
érdekükben a nagy francia szabadságh arcos, 
az agg Cremieáx, hiába száll sikri maga a 
korrmány is, az alkoimányozó gyűlés a hir- .
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hedi 7Z.ik § áan Fimondja; Csak keresz- 
tények lehetnek román állampolgárok. 
A zsidők tehát idegenek (strein) ettek. 
Akik 5000 piaster vagyon: felmutatni nem 
tudtak Vaga bundoks-nak deklaráltattak. 

Ez az állapot salyos visszaesést jelent 
a nenzefi fejedelmek idejérez kápest és 
joggal állapitjuk meg, hogy az állami anti- 
szemitizmus kzdefe erre az időre esik. A 
h gyzet jogilag az volt, hogy 1.69[, (4272) bol! 
naturalizált zsidó 2.26l, (5859) idegen állam 
araltvalója és 256.587 sirdin, fehát 96 20], luthasson és volumál leadhassa. De a körül- 

mények fol,táa ez érlhető is volt, mivel a 
oly n hontalan zsidó, amely csak tür! sze- 
mély bolt, hiszen sem ronán állampolgár- 
sága, sem idegen á la a protektoratusa alatt 
nem állott. 

Ennek következménye volt aztán a nagy- 
mérvü kivándorlás az országból és egé- 
szen 1878 ig, a bertini konferencia idejéig ez 
az állapot állandósult is. 

Az U. E- R. (pámáateni) jogga! irja 
ekkor egy panasziratában : 

,Dacára miadazon akadályoknak, amelyek 
nagymértékben megnehezitik a romániai zsi- 
dóság szabad fejlődését, mégis áldásos 
gazd sági és szellemi munkát fejtenek ki 
az ország fejlődése érdekében. Még sokkal 
nagyobb szolgálatokat tehettek volna az 
országnak, ha nem olyan bánásmóiban ré- 
szesü nek, amely miait sokan közülök kiván- 
dorlásra kényszerülnek". 

emlitett indokból, távoltarlották magukat De 

chacham fagját, a 72 éves Melsner Márkusz, 
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Ezt a panasziratot dr. Stern Adolf az 
u. E. R. elnöke a parramenthez is benyuj legények teljes müködésben voliak. Több kép 
tofta és igy érkezünk el a ber int konferen- 
cia idejéhez, 1878 junius 13-hoz. Az ókírály- vazatával megnyilatkozhassék, mert a család 
sági zsidóságnak itt uj küzdelmes fejezete ; 
kezdődött az állampolgársági jogegyenlő 
ségért. 

Dr, Pogány Józseit volt oradeai al- 
polgármester halála. Egy rendkivül derék, 
becsületes román intellektuel hilt meg fiata- 
lon, alig 38 éves korában és szíves köteles 
ségünk a kegyelet hangján megemlékezni rőla, 
meri mindég megértő, józan islápolója volt 
minden igaz emberi ügynek és szószólója a 
kisebbségeknek. Az oradeai Gujdu lyceum ta 
nára volt, a nemzetfi parasztpári lelkes hive és 
mint ilyen egyideig Oradea város alpolgár 
meslere. Temelése szerdán ment végbe óriás! 
részvét mellett. 

—————————— 
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megélheté e, most főjegyző akar lenni, alyja 

képes minden jabbárzesű emberben a kriü- 

Egyre tarta terror az oradeai 
orth. hitközségben 

Az oradeai (nagyváradi) orth. izr. hitköz- 
ség november 4 én közgyütést tartott. Egyet- 
len tárgya Kírsch Henrik főjegyző menesztese 
volt, A szabadságolt főjegyző ellen folylatott 
tfőöbb hónapos hajszanak a főcélja az volt, 
hogy helyére az Udmnann család egyik tagját 
fegyék és városszerte állalános felháborodás! 
keli, hogy a hitközség szolgálatábol eltárot- 
fott Ulimana Ábrahám főjegyző egyik fi, aki 
Beszlercéről hazaköltözőli, mert oit nem volt 

és hozzátartozóin.k megbizásából. Min a csa- 
lád exponense, annak érdekeinek megfelelően 
képviselné érdekeil! az ország legnagyobb 

Már lakása is lesz, mivel egy másik tisztvise 
lővel szemben is azért kellett fegyelni eljá 
rást kierőszakolni, hogy ugy az állás, mint az 
elhelyezkedés biztositva legyen. Ezért hellelt 
felfuji vádpontokkal ismét a hitközség egy 
ré.1i tisztviselőjét elkergelni, minden jogalap 
és uzus ellenére. Ezéri kelett ujabb pam le- 
tekket a köz éleményt megmélolyezni és a 
közgyülés előtt az egyik Ullmann fiunak rendőr 
kom sszárral együt. karhatalmat a gyüléste- 
rembe felvonultatni, meri az Ullmanncsalád 
egy lépést sem tesz rendőrség nélküt. Az 
UlLnann család szisztémája egyébként oz, 

karh talmon keresztül vezet, meri csak igy 

kát elfolytani. 
A képviselőlestület tagjai közül sokan 

éppen a rendári asszísztencia matt, elkerülték 
a közgyűlési tanácstermet, mer! mély undorral 
tölti őket el az, hogy a templom környéle 
minden imádkozáskor és miaden összejöve 
telkor egy osiro mlott várhoz hasonló, ahol a 
megfélemltett emberek a terrortól eláémulásra 
vannak kényszerülve. 

Kirsah Hznarik sorsa felett szavaztak. 
22-en mellette, 24-en ellene és 25.en épen az 

voltak olyanok is, akiket erőszakkal megaka 
dáljoztak jogaik gyakorlásában. Igy rendörségi 
beavatko áss il megakadályozták a képviselő- 
testületet egy igen tiszteletreméltó talmul 

volt hitközségi alelnökötl, - aki egyébkén a 
hitközségnél a legnagyobb alapitványok egyi- 
két tetle meg, – hogy a gyülésterembe fel. 

hiányzó 12 tag szavazata az Ullmann rezsim 
gonoszságait talán ép ellenkezőleg döntötte 
volna el, mint azt a képviselőtestületi tagok 
indolenciájára bazirozott javaslat óhajtotta. 

Kérdezzük igy is lehet e olyan ember 
bünös, aki ellen a képviselőtestületnek egy- 
harmad nyiatkozik csak meg, mig a kétzar- 
mad többség részint nyiltan, részint passziv 
magatartással és erőszakkal távoltariva, mel 
lette foglal állást. 

Mindez azonban milsem használ, mert az 
oradeai ort . hitkö:ségben egy családnak 
terrorja folytán helyet keli teremienie az Ul- 
manncsalád exisztencia nélkül lebzselő itju 
ságának,. A család köveleli és hitközségi expo- 
nensei keresztülviszik azt, ha kell rendörségi 
segédlettel is. A vasárnapi közgyülés is óőriási 
terror jegyében folyt le és az Ülmana terror- 

viselőtestületi tag nem juthalolt el, hogy sza- 

akaratának érvényre kellelt jutnia, hiszen a 
család egyik tagjának existenciájáról is van 
szó. 

Fájdalmas, hogy jóizlésü emberek lassan- 
kén eltávolodnak, ső! menekülnek a hitköz 
ségtől a folyfenos terror és erőszak miatt, 
emely az a látszatot kelfi, hogy az oradeai 
orth. hitközség ez Ulmann család hitbizo 
mánya lett. 

— Hazasság. Hirsch Rózsika a negrestii 
Ceiroth Mizrachi vezető tagja és Diamant Mór, 
a Brith Hanoar Hamzrachi helyi elnöke, m. 
hó 21-én tartotlák esküvőjüket. A negrestii 
Mizrachi ezuton is szerencse kivánatait tolmá 

hoznak a zsidőságnak, 

csolja az ifju párnak. 

— Sándor király zsidó hadsegédei. Párisi levelezőnk irja: A most elhunyt Sándor 
király tervbevett párisi látogatása alkalmából a párisi szefárd zsidő hitközség nagyarányu 
előkészületzkei telt az uralkodó ünnepélyes 
fogadtatására. Ozadta főrabbi, a pártsi szetár- 
dok vallási feje akarla a szerencsétlen sorsu uraikodót fogadni nagy szefácd zsidőküldőtlség 
élén. Mikor Ozadia rabbi néhány hónappal 
ezelőtt Balgcádban járt, az uralkodó kihallga- fáson fogadta. E: alkalommal a rabbi ezeket mondta Sándor kiráynak: „Özönmel hallom 
felséges uram, hogy öl hadsegéde közül kettő 
1sldő." Mire a király igy felelt: Ha tisztjei- 
met szolgálatomba hivom, sosem kérdezem 
meg egyik ől sem, mi a valtása.- em re 

v- 

Autonom központi iroda Ruszinsz- 
kon. U:horod–Uigyár. M gánértesülések 
szerint a prágai kultu zminiszlerium jóváhagyta 
a rusziaszkói autonom orth. központi iroda alap- 
szabályait és az Iroda ideiglenes vezetésével 
Dr. Lásctló Gyula uhorodi hitközségi elnö- 
köt, Fiscagrund Sáador tkár! Jés Szid nann 
Osiast (Munkács) bizta meg. A rusziaszkói 
zsidóság megnyujvással értesült a m niszter 
ha ározatáról és reméü, hogy ezzel végre 
nyugvópo úri jutnak a ruszinszzói zsidő n- 
községek autonomiáji: körül felkavar! hullá- 
mok. Dr. László Gyul. v2selése egyébként 
is garan ia arra, hogy a központi iroda ügy- 
menele a legjobban fogja szolgálni a ruszinsz- 
kói hitközségek érdeken. 

— A ping-pong és a politika. Varsó. 
— A lengyel sporlszövelség, a nelyhez a zsidő 
egyesületek is tarloznak a néme! sportszövet- 
sésgel megállapodás: kötött, hogy október 
28-án a két ország ping-pong versenyzői össze- 
mérik erejüket, A Danzigban lefolytatott selej- 
tező mérközéseken a zsidó sportotók kerültek 
ki győztesen. A lembergi Hsmonea és a tar- 
nowii S:mson klub zsidó tagjai indultak el, 
hogy a német ellenfelekkel mérközzenek A 
lengyel ping-pong versenyzők tehát kizárólag 
zsidő sportolókból álloltak. - Bizonyos, hogy 
ezek a sportolók nem sok fényt és dicsőségel 

még ha győztesen hagy- 
ják is el a verseny. Sokkal önérzelesebb és 
méltőbb lett volna, ha a zsidó sportolók meg- 
tagadták volna a Hitler sportoló kal való mér- 
közést. És a lengyel sportszövetség is meg- 
értette volna, hogy nem akarnak zsidó mér- 
közni azokkal, akiknek országában a zsidókat 
kizárják a spor.szervezetekből és az éle! min- 
den vonatkozásában megalázzák őket. 

– Meghalt Johann Kremenetzky. 
Október 25-én Bécsben megh t jonann Kre- 
menelzky 84 éves korában. Johann Kreme- 
netzky a cionizmus legrégibb gárdájához tar- 
tozoti Herzl Tivadarnak intim barájja és munka- 
társa volt. Kremenetzky a cion sta mozgalom- 
ban évtizedeken keresztül vezetőszerepet töl- 
tött be. Az első kongresszuson Hxzl Tivadar. 
Oskar Marmorek, L2opold Kahn és O. Ko- 
kesch mellett a szükebb intézőb:zottság tagjai 
közé válasz ották, amely tisziségét a 7-ik 
kongresszusig tartot a meg Azulán éveken ke- 
resztül az Akions komttée tagja volt. A Keren 
Kayemelh megalakitása után Kremenetzky volt 
az, aki az alapot min aszerüen megszervezte, 
1907 ig vezetője volt a K. K. L bécsi főirodá- 
jának. A praklikus cionista épitésben is direct 
részt vet. A háboru után TelAvivban egy 
villamos szükségleli tárgyakat gyárló üzemet 
rendezeti be és Boris Goldb erggel együtt meg- 
alak totta a Silikat téglagyáral. Kremenetzky 
végren deletében jelentős összegel hagyomá- 
nyozolt a Keren Kayemethnek, a Keren Hayes- 
sodnak, a héber egyetlemnek és a bécsi hit- 
község jótékony alapjainak. 
- Sir Herbert Sámuel lesz India 

alkirálya. Az angol zsidóság beavatott kö- 
reiben ugy tudják, hogy a legkőzelebbi hetek- 
ben meglörtési Sir Herbert Sámuelnek, - a 
nagynevü zsidőliberális politikusnak kinevezése 
India alkirályává Mint ismeretes, ezt a máas 
tisztséget már betöltötte zsidó poliikus, lord 
Reading személyében. 

— Kaufttheil Ernő elvbarátunk a-temes- 
vári helyicsoportunk egyik vezetőoszlopa és 
Pollák Teréz urleány Oradeáról, folyó hó 8 án 
tartották meag Oradeán egybekelési ünnepélyü- 
ket. A B H. Hamizrachi Execulivéja ezulon 
fej zi ki szerencsekivánatait. 
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METI GLOSSZÁR 
Már az angol udvar is 

indervenmniál? 
Távol áll tőlünk az a cél, mintha gunyo- 

lódni akarnánk a careii főrabbi állás belöltésé- 
nek kérdésénél. Sőt mindenkor fájdalmasan 
állapitottuk meg, hogy mennyire elfejult a harc 
heve e rabbistallum körül. Legutóbb nagyobb 
cikkben arról irtunk, hogy zseniális külügy- 
miniszterünk, Titulesecu úr, kezelőorvosának 
intervenciójára interveniált, hogy a jelenlegi 
főrabbit Horovitz Ábist hagyják nyugodtan dol. 
gozni. Most egy ujabb intervencióról irhatunk, 

amely ugy hangzik, mintha Harua al Rasid 
meséi elevenednének meg. A chassidizmus tud 
csak ilyen régimódi meséket kitermelni. Ilyen 
,csodás" történeteket, amely nehány esztendő 
multán, szombat esténkint,a kis imaházak csend- 
jében zümmögő mesévé lesz, amelyet száj- 
tátva hallgatnak majd a fiatal chassid cseme- 
ték és évszázadok multán, mint valami csoda- 
tett fog járni szájróől szájra. 

Az angol király nagyon beteg volt nehány 
esztendővel ezelőii. Hénapokig élet és halál 
között lebegett. Ágya körül a világ legkivá- 
lóbb professzorai álllak, ami természetes is, 
hiszen az angol birodalom koronás uralkodó- 
járól volt szó. Emlékezünk, hogy egyizben már 
oly sulyos volt állepote, hogy fia, a walesi 
herceg repülőgépen jölt valamelyik koninens- 
ről Londonba. És ebben az időben, ki tudja 
kinek tanácsára, távirat ment Saploncára is, a 
szpinker rebbehez, hogy imádkozzon az angol 
király életéért. A távirat megjött, a röbbi 
imádkozott és az angol király tovább uralko- 
dik ... Évek teltek:muliak (mint a mesékben) 
és a szpinker veje egy kis szerény erdélyi 
hitközségben rabbi akart lenni. Egy tudós zsidő- 
nak nem elérhetetlen vágy és nem a karrler 
csucspontja Csreiben förabbinak lenni. lgen 
ám, de a csodák csak kifelé hatnak, belelé 
már nehezebb az eset, amikor egy olyan 
„csodás" emberrel kell szembeállani mint a 
jelenlegi satumarei főrabbi. Most jön a reci 
procitás. Ha szpinker megmentelte a King ol 
Oreat Britain életét. illik, hogy a király mentse 
meg a csreli rabbistallumot. Hogy hogy nem 
(mint a mesében) valahogy megneszelte az 
angol király, hogy baj van a careli állás körül. 

És valahol elindult a levél a romániai 
angol követhez, hogy érdeklődje meg és ha 
lehet szóljon egy jó szót, a király nevében, a 
szpinker veje érdekében és felmutatták a ki. 
rályi kabinetiroda köszönő levelét is, amelye! 
akkor irtak, amikor az angol király meggyó- 
gyult. 

Titulescu után tehát az angol udvar is. 
Micsoda bonyadalom. - Micsoda csoda... és 
az egész világgal szemben, a diplomáctia nagy- 

mestereivel, a hires külügyérekkel szemben 
áll: Teitelbaum Joél. Most már az angol flottá- 
val is szembeszáll. A hatalmas hadihajóktól 
sem fél a satumarel caddik. Nem fél, hogy 
egyszer majd megjelennek az angol dreagnout- 
hok a Szamoson és a 30 cenliméteres kali- 
berü ágyuikkal célbaveszik a klauzt. Mert azt 
talán az angol király mégsem türheti, hogy 
intervenciója dacára is, ne a szpinkeré legyen 
a győzelem. Hogy Teltelbaum Joél egymaga 
legyőzze az angol flottát. Az angol flottát, 
amelytől az egész világ fél.. 

..és sötét csendes getfo klauzok zugaiban 
fog szárnyra kelni a legenda.. 

..amikor az angol király harcolt a careii 
rabbi álláséri és amikor a satu-marei caddik 
puszta kézzel felforditotta az egész angol 
flottát... 

..milyen csodák. niszim... 

Hitler és a zsidó követel 

Pár hónappal ezelőtt, amidőn a szovjet 
visszahivta berlini követét a zsidő Chinisukot, 
a sajtót egyaránt ugy méltatta ezt a politikai 
eseményt, hogy a szovjet német nemzeltiszo- 
ciálista körök intervenciójára cseréli fel kö- 
vetét. Valóban volt valami csendes guny abban 
a szovjet részéről, hogy épen Németországba 
küldött zsidő követet és minilegy provokálta, 
hogy a Harmadik Birodalom vezérei illő tisz- 
telettel hajoljanak meg az orosz kolosszus 
zsidő reprezentása előtt. Meghajoltak, mert 
muszáj volt, tisztelték, mert ha a zsidő Chint. 
suknak valami bántódása támadt volna, ugy a 
szovjeten esett volna sérelem. 

Amidőn azonban a szovjet visszahivta 
zsidő követét, ugy látszoti, hogy az orosz ko- 
losszus hajol meg a barnaing parancsa előítt. 
elénk érdeklődéssel lesték tehát a magas po- 
litika képviselői, hogy kit nevez ki Oroszor- 
szág Chintsuk helyébe becrlini követnek ? Min- 
denki azt várta, hogy most már valamli fajtiszta 
szláv kerül a szovjet berlini követségi palotá- 
jába. Mert ha a szlávok épen nem is árják, 
de nem is szémiták és ennek rendkivül nagy 
sulya van. 

A berlini náci sajtó örömmámorban uszoft. 
Elment a zsidóő követ. Most már lehetett sér- 
tegetni, lehetett fejére olvasni zsidóságát, le- 
hetett orgyilkos banditának is nevezni. A 
Harmadik Birodalom megszabadult a zsidő 
szovjetkövettől. 

De jött az uj kinevezés. És megérkezett a 
követ maga is. Neve: Sacharjewits Suritz, 
vallása : felekezetnélküli, feji származása: szé- 
mita. 

Ujra szémital Ez már nem volt többé 
csendes guny, ez már kiáltó demonstráció volt 
Hitler fajelmélete ellen! No igen, a szovjet 
megengedhet magának ilyen diplomáciai „kel 
lemetlenkedéseket". Mert ez nem volt már vé- 
letlen. A zsidő Chintisukot felváltotta a zsidó 

Suritz. És Hillernek és vezérkarának ujra meg 
kellett hajtania fejét a zsidő követ előtt. Meg 
is történt. Épen a napokban folyt le hivatalos 
formában Suritz ünnepélyes fogadtatása. Disz- 
őrség vonult fel a követ tiszteletére és Hitler 
a náci „előkelőségek" és a szovjet követség 
tagjainak jelenlétében köszöntötte a zsidő Su- 
ritzot a Harmadik Birodalom határain belül. 
Pompás volt minden, pompás . .. 

Valóban a szovjet megengedhet magának 
ilyen diplomáciai kellemetlenkedést, amelytől 
a náciknak arcukba szökik az árja vér... De 
bizonyos, hogy ettől a német zsidők helyzete 
nem javul meg, sőt talán még rosszabodik. 
Mert a szovjet kétségtelenül fiszteletreméltó 
gesztusa mögött ujra fellángol a német anti- 
szemitizmus tüze, amely Suritzban nem Orosz- 
ország, hanem a ,„zsidóő" bolsevizmus követét 
lálja. 

zZsidő iragyédia 

Csak semmi páthosz, semmi szinezés és 
bommenrtár. Álljon itt maga a történet meg- 
renditő valóságában. 

Dr. A... Reinland.i orvosnak az 1914 es 
világháboru előtt 3 életerős felnőtt fia volt. A 
legidősebb hősi halált halt már az első Páris 
ellen vezetett marsban. A második egy évvel 
később Champagne-ban esett el a harc me- 
zején. A harmadik és legkisebb fia már nem 
került a frontra, meri egyetlen életlben marad! 
fia volt a családnak. Alorvosi állást töltött be 
egy katonai kórházban. Dr. A... is hadiorvosi 
szolgálatott töltött be, megsebesült és meg- 
kapta az Losztályu vaskeresztet. Hat évvel a 
háboru után a 60 éves rendkivül megviselt or- 
vos átodta betegsegélyző pénztári praxisát 
egyetlen fiának és nyugalomba vonult. Vagyona 
az infláció során feljesen odaveszett 1933 ju- 
niusáb an hívatalos uton közöltlék a fiatal Dr. 
A..val, hogy mint nem árja, aki nem teljesi- 
tett frontszolgálatot sem, nem töltheti be a 
betegpénztári orvosi állást. Elbocsájtották. Dr. 
A.. hiába hivatkozoti hősi halált halt két test- 
vérbátyjára és megsebesült atyja frontszolgá- 
letaira. Semmi sem használt. Mennie kellett. 
Közölték vele, hogy csak akkor tarthatna igényt 
a praxisra, ha atyja elesett volna a háboru- 
ban. De az atyja még élt. 

Dr. A.. a 70 esztendős aggastyán még 
élt és hogy megmentse fia existencláját, ujra 
szolgálatba lépett!. Muszáj volt engedni. Kél 
fia halt meg, ő maga megsebesült, vaskeresz- 
tet kapott — itt már nem volt kibuvő. Az öreg 
Dr. A.. ment, hogy dolgozzon, de már nem 
tudott. Fiát vette maga mellé, hogy helyette- 
sitse és segitsen neki. Nem sokáig tartott. 
Feljelentés ment és mos! már kiutasitották 
mindkettőjüket a betegpénztárból. Egy nem 
árja nem képviselhet szolgálatban fronthar- 
cost – mondotta az indokolás. 

Dr. A... családja most a szó pontos értel- 

Montefiore Mózes 
csodálatos élete 

A napokban mult el 150 éve annak, hogy 
Sir Moses Montefiore megszületett. 

. 

Csodálatos élet volt ez. Nmikor meghalt, 
101 esztendős volt. És ebből a 101 esztendő.- 
ből pontosan 70 évet töltött jótékonysággal. 
Hetven évig segitette a világ zsidóságát, mert 
szerencséjére, vagy inkáb a zsidóság sze- 
rencséjére, már 30 éves korában visszavonul- 
hatott üzleteitől. Már maga a történel, amely 
ezt lehetővé telle, is érdekes. Ez a tény az 
akarat dicsőségéi és a jószivüség diadalát je- 
lentette. Mert a nagy adakozó királyok, csá- 
szárok, szultánok barátja, ettől kezdve min- 
denkit segitett, mindenkit fogadott, mindenki- 
vel törődölt, ha az a legutolsóő, a legszegé- 
nyebb koldus is volt. 

Az Adriei tenger mellett van Montefiore 
városka. Ide menekült egy sereg zsidő a 
spanyol üldözés elől. Ide költözött Montefiore 
családja is. Akkor még másképp hivták őket, 
de a nevüket a város után Montefiore ra vál. 
loztatták. Később Livornőba költöztek, ahol 
egyre gyarapodtak. 

1752 ben Montefiore Mózes nagyapja Lon- 
donba költözött, mint gazdag ember halt meg, 

17 gyermeket hátrahagyva. Ezek közül a leg- 
többre Josua Montefiore vitte, aki magas- 
rangu katona lett az angol hadseregben. Sok 
tudományos munkál is irt. De a többi gyer- 
mek is sokra vifte. Josef Eliás Montefiore is 
nagy vagyonra tett szert. Egyszer nagy uta- 
zást csinált és megtekintette ősei lakhelyét, 
Livornőt. És utazás közben iltt született meg 
Mőzes Montefiore. 

A fiatal Mőzes Montefiore Angliában ne- 
velkedett és amikor francia támadástól tar 
tott Anglia, ő is jelentkezett katonának. A 
napoleoni harcokban vitézségével tünt ki Na- 
poleon csapatai ellen. Mint kapitány fért 
vissza a civilélelbe. Montefiore magas, jőó- 
alaku, csinos fiatalember voli. Csupa acélos 
akarat volt az egész ember. Bekerült az üz- 
leti életbe és csakhamar vásárolhatolt magá- 
nak egy helyet a londoni pénzbőrzén. 

1812 ben megnősült. Waley Cohennek, a 
világhirü gyapjukereskedőnek a leányál velte 
el. Montefiore szefardi, felesége pedig aske- 
názi zsidő volt. A bigott zsidók csodálkoztak 
ezen a házasságon, mert nagy szellemi önál- 
lóság és akaraterő kellett, hogy tultegyék ma- 
gukat az eddigi szabályokon, amely tiltotta a 
zsieőságnak eme két ága között a házas- 
ságot. * 

Es ez a házasság hozta meg Montefiore ! 
szerencséjét, mert rokonságba került egy ér- 
dekes zsidó családdal, amelynek akkor még 

lesége tftesívérét 
nem volt neve: Rothschildnak hivták őket. Fe- 

ugyanis Rothschild Náttán 
vette el, aki később a legnevesebb alakja lett 
az öt frankfurti Rothschildnak. Montefiore 
öccse, AÁbrahárm, csakhamar feleségül velle 
Henriette Rothschildot, Náthán Rolhschild 
hugát. 

Nemsokára hatalmas üzleti összekölfetés 
fejlődött ki közötük, ezek az üzletek a Na- 
poleon elleni háboruval voltak összefüggés- 
ben Montefiore befekteite az özletbe egész 
vagyorát. De sok pénzt keresett és volt neki 
lelkiereje, hogy ebben a lázas, pénzszerző 
időben 30 éves korában teljesen visszavonul- 
jon minden üzlettől. 

Elhatározta, hogy élete hátralevő részét 
(még helven ével élt) a jótékonyságnak fogja 
szentelni. Nagy rábeszélés kellelt hozzá, hogy 
vagyonának egy ks részét fektesse be bizto- 
sitási részvényekbe és csak azért hajlott a rá- 
beszélésekre, mer! ezzel is segiteni akarta a 
kezdő vállalat kezdő embereit. A biztosiítőtár- 
saság is bevált és Montefiore a hasznot és a 
visszakapott tőkét is teljes egészében jótékony- 
céla forditotta. 

Később a világ legelsö gázgyárának adot! 
pénzt, hogy ezzel a kulturát és a clvilizációt 
szolgálja. És 1tt is pénzt keresett, a szegények 
számára 

Társadalmi éleet kezdett élni, elvállalta 
zsidő intézmények vezetését [és bejutott a
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mében: éhezik. Az öreg frontharcos már nem 
sokáig birja. Rövidesen „hősi" halált hal majd 
a Harmadik Birodalom frontján. És egyetlen 
orvos fia jobb megoldás hiján követni fogja 
atyját és testvéreit. 

A páraitlan Meinl kávé 

Zsidő asszonyoknak szól ez a cikk. Azok- 
nak a zsidő asszonyoknak, akiknek be lehet 
beszélni, hogy a „legsikkesebb' kalap ennél 
és ennél a masamodnénál kapható. Vagy a 
legjobb ruhát ez és ez a varrónő késziti. És 
akkor esküsznek rá. Ez általános emberi gyen 
gesség, de – valljuk be - főleg a hölgyvi- 
lág hibája. Ugyanebbe a hibába esnek, amt- 
kor azt hiszik, hogy a legjobb kávé, vagy tlea - 
a Melnl.féle. Pedig ez nem igaz. Csak gusz- 
tusos rendes üzletei vannak, körülbelül 400 az 
utódállamok területén és negyban importál és 
szépen adjusztál. De nem jobb az áruja, mint 
bármelyik zsidő boltosénak. A különbség csak 
az, hogy Meinl egy horogkeresztes cég, ahol 
egyetlen zsidó alkalmazott sincs. Csak a 
zsidók pénze kell. A ,„pali" zsidóké, akik 
hiába józanok, mégis sokszor bedülnek a sok 
reklámnak. És hogy ez a dolog ismét aktuá- 
lissá vált, annak érdekes története van. Az 
oradeai Meinl fiók ugy létta, hogy megcsap- 
pant a zsidő vevők száma. Irt erre egy levelet 
a központnak, hogy ebbe az ügybe tenni kel- 
lene valamit. Erre a nagy Meinl igazgatósága 

leirt Oradeara (Nagyváradra), hogy adni kell 
egy nagyobb adományt a zsidő kőrháznak és 
kérni tőlük egy chechsert arra, hogy a Meinl. 
cég nem is antiszemita. Erre természetesen a 
naiv olvasó azt hihetné, hogy ez sok pénzt 
érne a Meinl-cégnek. Mondjuk lejekben kife- 
jezve vagy 20.000 leit. Legalább ennyit. Nos 
hát halljad Izráel és még és inkább Hebron 
viruló rózsái, zsidő háziasszonyok. A oilág- 
hirü, 400 fiókkal de egyetlen zsidó alkalma- 
zottal sem rendelkező Meincég egy kiló 
(egy, sage und schreibe: egy kiló) teát aján- 
lott fel a zsidó kórháznak, mondjuk: 150 lei 
értékben. Ezért kérte a bizonyitványt, hogy ő 
nem antiszemita. Hát nem ez a legjobb bizo- 
nyitvány, hogy ott csupa „chochem" van, aki 
elgondolásaiban olyan koldusnak gondolta a 
zsidókat, akik egy kilő fteáért eladják földi 
üdvösségüket? Természetesen refűzé lelt a 
vége a nagylelküségnek és mi ujból ezek 
után komolyan irjuk és a zsidó lelkiismeret 
nevbében parancsoljuk, hogy zsidó látogasson 
zsidó üzleteket, mert kap olyan szépel, olyan 
jót, olyan olcsót bármelyik zsidő cégnél, 
mint Meinl-nél. 

Sárga folt és barma 
igazolvány 

Auszírla kétségtelenül nem lép Németor- 
szág nyomdokaiba a zsidőüldözés tekintetében. 
Ausztria nem honositja meg azokat a barbár 

és drasztikus intézkedéseket, amelyekkel Hitler 
vezette be uralmát. A kis Ausztria ezt nem is 
engedhetné meg magának, mert jól tudja, hogy 
ha vele szemben is olyan eszközöket alkal- 
mazna a világ kulturközvéleménye, mint Né 
metországgal szemben, nem birna oly sztívós 
ellenállást kifejteni, mint testvér-nemzete. Ausz- 
tria tehát egészen más ultakon kisérletezik. 
Hivatalos sajtója ne közöl ful mináns antiszemita 
vezércikkeket, nem hangoskodik zsidóellenes 
szólamokkal, sőt Schuschnig kancellár épen a 
jogegyenlőséget hirdeti a zsidók felé is. Ezek 
merőben más eszközök. De amig Németor- 
szágban az elméletet fedi a gyakorlat is, addig 
Ausztriában más az elmélet és más a gyakor- 
lat. A kis Ausztria kétszinüsködik. Azt mondja : 
minden osztrák állampolgár egyenlő, a gya- 
korlatban pedig leépiti az állam szolgálatából 
a zsidő tisztviselőket, elbocsájtja a kórházi és 
betegsegélyzői orvosokat és az egész vonalon 
kifüstöli állásaiből a zsidőkat. Mindezt csend- 
ben, hallkan, finoman és az egyenjoguság 
jelszava mögött. - 

Az iskolákban ghetót állitt fel. A zsidó 
gyermekek elkülönitve hallgatják az előadá- 
sokat. Ezultal sem beszélnek az árja fajtiszta- 
ságról és a szémita alacsonyrendüségről, csak 
cselekszenek. A főiskolai hallgatók szövetsége, 
amely állami irányitás és támogatás mellett 
müködik, igazolványokat bocsájt ki. Az iga- 
zolványok feljogosítják az egyetemi hallgatókat 
az állam különböző képző és kulturintézeteinek 
ingyenes használatára. Az igazolványok szine : 
sárga. A i1sidők azonban barna igazolványt 
kapnak. A barna igazolvény nemcsak szinben 
különbözik a sargától. A barna igazolvány tu- 
lajdonosa nem vehet igénybe semmit, a barna 
igazolvány tulajdonosa ha nem akar kellemet. 
lenseget, jobb, ha nem is hivalkodik vele. 
lobb, ha otthon felejti, vagy bedobja egy 
csatornába. 

Azelőlt sárga foltot kelleit hordaniuk a 
zsidőknak, hogy már távolról mindenki meg- 
ismerje és elkerülje őket. Ausztria azonban 
nem brutális, Ausztria kerüli a feltünést és a 
sárga ig azolványokat a keresztény hallgatóknak 
adja. A zsidóknak barnát adnak. A kis Ausz- 
tria taktikázik és sárga folt helyet, barna iga- 
zolványt ad a zsidő iljuságnak. Ezek a barna 
igazolványok azonban épen ugy égetnek, mint 
a sárga foltok és épen ugy kiáltanak igazság 
utánt mint a ghettők nedves és penészes falai. 

Az Erdélyi Kishitelbank és Taka- 
rékpénztár-ak munkaközössége f. hő 
4 én vasárnap délelőtt és délután tartotta meg 
Oradean nagyfontosságu gyülését Borgida Jó- 
zsef elnöklete alatt, amelynek részletes ismer- 
tetésére és lefolyására legi özelebbi számunk 
ban visszatérünk. 

A csehszlovák igazságügyiminiszter mondjaiz: 

„Az állam érdeke, hogy gaz- 
daságilag erös és életképes 
zsidő polgárai legyenek". 

Berehovo Beregszász. Az elmult héten 
magas vendége volt Beregszász városának. 
Dr. Dérer igazságügyminiszter érkezett Rosypál 
Ruszinskő kormányzójának kiséretében. A 
polgármester üdvözlő szavai után, Hirsch 
főrabbi a zs dőküldöttség élén üdvözölte a mi- 
nisztert. A főrabbi 

rázó szave kkal ecsetelte a zsidó tömegek su- 
lyos gazdasági helyzetét. Dérer miniszter kü- 
lönös figyelemmel hallgatta a főrabbi szavait, 
majd megragadta a főrabbi kezét és azt hosszu 
válassza alett szüntelenül tartotta. Meleg han- 
gon köszönte meg a főrabbi üdvözlő szavait. 

— A kormány tudatában van annak, – 
mondotta Dérer miniszter, - „hogy zsidó pol- 
gárai teljes loyalitással viselt tnek a köztár- 
sasággal szemben,. Személyében is nagyrabe- 
csüli a zsidóság ér ék s kvalitásait és mun- 
kásságát. Nemcsak a zsidóságnak hanem a 
kormánynak is az az érdeke, hogy gazdsasá- 
gilag erős és élet épes zsidő polgárai legye- 
nek, akikre mindenkor számíithat a csehszlovák 
köztársaság. Kérem Önt főrabbi ur - fejezte 
be beszédét Dérer miniszter - közölje hivei- 
vel, hogy a kormány midég kész a zsidóság 
minden jogos kivánságát teljesiteni és sérel- 
meit orvosolni". 

Dérer miniszter a főrabbival szemben ta- 
nusitott feltünő szivélyes magatartásával, a 
nemzsidő lapok is élénken foglalkoznak. Hirsch 
főrabbi a látogatéást követőleg nagyszabásu 
beszédet tartott a Republika fernállásának 16. 
évfordulója alkalmával. Templomi szónoklata 
alatt jelenvoltak a hatóság képviselő is. A 
főrabbi megkapő szavakkal méltatta Masaryk 
elnök érdemeit a csehszlovák államalapitás 
érdekében. 

– A Histadruth is elitéli a haifai 
zavargásokat. Haifa. – Lapunk elmult heti 
számában beszámoltunk arről a botrányos 
összetüzésröl, amely a baloldaliak és revizio- 
nisták között folyt le. A verekedést a Hisztad- 
ruth tagjai provokálták, akik megtámadták a 
reviztonisták zártkörü gyülését. Az összetüzés, 
amelynek több sebesültje volt, általános fel- 
háborodást keltett az egész jisuvban. A Jewish 
Agency palesztinai Executivéja is hivatalos 
nyilatkozatban itéli el a zavargokat, mint akik 
aláássák a jisuv békéjét. Maga a Hisztadruth, 
baloldali munkásszervezet amelynek tagjai 
kezdték meg a verekedést, nyilvános köz- 
leményt bocsájtott közre, amelyben éles 
szavakkal bélyegzik meg a kilengéseket. 
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legelőkelőbb társaságokba is. Szoros barát- 
ségba került a clarencei herceggel, aki ké- 
sőbb IV. Vilmos néven Anglia királya lett. 
Ugyancsak összeberátkozott Kent hercegével, 
a későbbi Viktőria királynő apjával is. Akko- 
riban IV. György uralkodott Angliában, aki- 
nek csak egy leánya volt, akit a belga király 
vett feleségül. A király testvérei nőtlenek vol- 
tak és gyorsan megházasodtak, hogy a frón- 
öröklést biztositsák. Kent hercege egy leinin- 
geni hercegnőt velt veleségül. És feleségével 
a hercegnő némeltországi birtokára költöztek. 

Amikor Montefiore meghallotta, hogy An 
gliától távol él Kent hercege, eszébe jutott sa 
ját livornói születése és a sok apró baj, 
amely az Anglián kivüli születésből reá szár- 
mazolt. Kijelentette a hercegnek, hogy gyer- 
mekük csak akkor tarihat igényt az angol 
trónra, ha Angliábon látja meg a napvilágot. 
A herceg és felesége rögtön Angliába utaztak, 
éppen idejében érkeztek, mert rögtön meg- 
született Kensingtonban a kis hercegnő, aki 
tizennyolc évvel később, mint Viktória királynő 
foglalta el Anglia trónját. 

A fiatal hercegnő gyakran találkozolt 
Montefioreval és kislánya Montefiore gyerme. 
keivel, Amikor Viktóriát királynővé koronáz- 
ták, Montefiorenak magas tisztsége volt, ő 
volt London főbirója. A királynő ekkor lo- 
vaggá emelte. Ez 1837 ben történt. Amikor 
1840-ben keleti utazásáról visszatért a királynő, 

megengedte, hogy nemesi cimert válasszon 
magának. 1846 ban báróvá nevezték ki. Mon- 
tefiore cimere nagyon érdekes volt. Virágok 
közöt! libanoni cédrusok álloltak, felül e fel- 
irással: Jeruzsálen, alul pedig héber betükkel 
ez a három német szóő: ,„Denke und 
Danke". 

Mint már emlitettük, London főbirőja vollt. 
A választás nagy zavarba hozta London váro 
sának vezetőit, mert az eskü keresztény szer- 
tartások között szokott lefolyni. De azért meg- 
találták a módját, hogy Montefiorenak ne kell- 
jen otyan esküt tenni, mint az addigi lőbiró- 
nak. Mint London legfőbb ura, egyetlen ki- 
végzést sem hagyolt jóvá, mindig megtalálta 
a módját, hogy a halálraitélteknek megkegyel- 
mezzenek. És állandóan rendezet! gyüjtéseket 
a szegények számára, amelyeknél mindég ő 
adta a legnagyobb adományt. Szereltték és be. 
csülték őt a keresztény főpapok is, igy például 
London hercegérseke gyakran volt vendége. 
1833 ban már zsinagógát alapitott és mellé 
hatalmas zsidőiskolát létesitett. Ö maga fizette 
az összes alkalmazottakat, rabbikat, tanitókat. 
A zsinagóga és az iskola látogatása dijmen- 
tes volt. 

Hétszer utazott a Szentföldre, legutóljára 
91 éves korában, 1875-ben ulazott Jeruzsá- 
lembe. Mind mindig, ezuttal is nagy jótékony 
alapitványt tett. Olyan ünneplésben részesült, 
mint amilyenben még senki a Szentföldön. 

Messze földről jöltek zsidők, hogy ruhájának 
szegélyét megcsókolhassák. Egy zsidő költő 
himnusit komponált tiszteletére. 

A zsidők polgárjogainak e lelkes harcosa 
cionista volt. Ctonista volt, még mielőit ezt a 
szót valaki is ismerte volna. 

Nem irt könyveket, nem hagyott látható 
müvet maga után és neve halvány emlékezet 
volna már, ha a zsidő Palesztina nem állitott 
volna neki élő emléket. Palesztina megőrizte 
legrégibb előharcosának nevét. Uccák, kolo- 
niák, városnegyedek viseltk. 

Montefiore hétszer járt Palesztinában és 
egyik meginditőja volt az első településeknek. 

Halála után egy uj zsidő vezértipus jelent 
meg, ki folytatta a müvet: a zsidóság ujho- 
dásáért, az országért és az emancipációért. 
Nem a másoktól kapott egyenjogusitásért, ha- 
nem a nép saját erején és szervezetén épülő 
egyenlőségért. Herzl Tivadar volt. Egy mástk 
zsidő tipus, uj zsidó tipus. Megtestesitője 
annak a kornak, mely vele kezdődöltt a zsidó 
nép történetében, de amelynek egyik előher- 
cosa éppen Monftefiore volt. 

Palesztinában szegényházakat, iskolákat, 
kőrházakat létesitett. Hogy Edmond Rothschild 
báró, aki most halt meg, istápolta Palesztina 
szegényeit, az is halhatallan emlékü nagybá- 
csijának, Mózes Montefiorenak köszön- 
hető... 

amidőn rámutatott a ru- 
szinsi kól zsidóőság föltétlen loyalitásáre, meg- 
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Erdélyben a legrégibb idő óta ismert 

ZINMERMINI szövetnek nem kell reklárn 

- Minden fogyasztó tudja, hogy
 Románia 

egyik legjobb minőségü szövetét a 

sighisoamaraiposztiógyárakésziti 

Felkérjük tehát az igen tiszfelt fogyasztó 
l közönséget, hogy vásárlásainál a 

! ZIMMERMANN-féle szövetet kérje. 

neszarábia zsidó központjában 

NEPONK 

simáro 
- Hasi-től - CHisimáu-igy – 

Jasitől, a moldovai fejedelemség régi fő- 
városától, Chisinauig (Kisenev) alig három őra 
hosszáig tart az ut gyorsvonaton. A fizibai 
távolságnál azonban ragyobb a lelki távolság, 
amely a két várost egymástól elválasztja. lasi 
még Eurőpa, Chisináu már nem az. lasi, igen 
csinos, kies fekvésü, rendezelt nagyváros, 
olyan, amilyen sok van a világon, tehát nem 
sok eredetiséggel rendelkezik. Ezzel szemben 
Chisináu a nyugateurópei szemlélőnek, sok- 
kal több eredetiséget nyujt, mert egész més, 
mint a többi városok. Nem keleti balkán, ha- 
nem sajátságosan orosz tipus. Hosszu ideig 
tert, mig az állomástól a városba érkezsünk, 
amig feltünnek a falusias girbe. görbe házak. 
De rem e házak, henem a kis egyemeleltes, 
müvészies eszközökkel felépitett „lakásbara 
kok", ahogyan nevezni lehet őket, ezek adják 
meg Kisenev sajátságos arculatát. 

Chisináuban még mindig a kétnyelvü 
szisztléma van használatlban; a romár és az 
orosz. Kisenev minden lakősa, ama hivatalno- 
kok kivételével, akik később költöztek a vá- 
rosba, beszél oroszul és orosz ujságokat is 
olvas. De nagyban tanulnak románul is, ugy, 
hogy igen gyatori a román s:ő. Van azonban 
Chisináuban még egy harmadik nyelv is 
használatban: a jiddis. Mert Chisináu Besz 
szarábia zsidó központja is. A város 130.000 
lakósa közül 80 000 zsidő. 

A temetőben. 
Harmincegy esztendeje már annak, amikor 

épen az orosz husvét beköszöntekor pogrom 
dühöngőött Kisenevben. Ekkor hallott a világ 
először Kisenevről. de soha senki sem felej- 
tette el azóta nevét. Mélyen belevéste magát 
a világ zsidőságának emlékezetébe. Ezért utunk 
elsősorban a lemetőbe vitt, ahol az 1903 as és 
41905.ös évek pogromjainak áldozatai leküsznek. 
Ez az ut a zsidő temetőbe az „ismeretlen ka- 
tona sirjához" vezelett. 

A pogromtaktika, - nem árt ha emlékezünk 
rá, – a mi „felvilágosult" időnkben sem igen 
változott. Mindig ugyanaz a játék isméllődik : 
a helyi sajtó heves antiszemita izgatásba kezd. 
Ez tart addig, amig a néplélek teljesen meg 
nem „érik". Ha aztán kitör a szenvedélyek 
vulkánja, akkor a hatóságok vagy lábhoira 
kott fegyverekkel szemlélik az eseményeket, 
vagy „tehetetlenül" állnak az elszabadult erők- 
kel szemben. Ha végül mégis rászánják már 
magukat a beavatkozásra, akkor rendszerint 
már késő. Akkor az áruházak már ki vannak 
ioszíva, a lakások össze vannak rombolva, 
lérfiak, asszonyok és gyermekek sebesülten 
és holtan feküsznek a rombolás nyomában. 
Hogy a hatóságoknak a kisenevi pogromban 
igen nagy szerepük volt, passziv magatartásuk 

zsidó lakosság, 

zonyitotta. 
A chisináui temető, ez a mérheltetlenül 

nagy sirváros, amely már többszáz éve fek- 
szik a város határában, rideg benyomást kelt. 
Részvétlenül fekszik kő kő mellett, mintha ma- 
guk a hoalottak igyekeznének mindközelebb 
egymáshoz, hogy védelmet leljenek az ellen- 
séges élő világgal szemben. És a orthodox 
ritus szerint nincsen egyetlen fe, egyellen bo- 
kor és müremek rajzok, vésett képek a teme- 
tőben és a sirköveken. Egy körülhatárolt helyen 
108 sirhant csoportja fekszik, a pogrom áldoza- 
tainak strjai. A sirok közepén emlékmüű, amely 
alatt a megszentségtelenitett Tóra tekercsek 
maradványai feküsznek. A temető nem az örök 
béke benyomását kelti, hanem kiéltő intőjel. 
ként hirdeti: Ime igy bánik ember az em- 
berrel. 

Besszarábia főrabbija. 

Az ember legnagyobb ellensége maga az 
ember – meondja a főrabbi. Egy bölcs, ősz 
patriarchs. Olyan imponáló megjelenés, mintha 
egy Rembrandt metszetből lenne kihasitva. 
Majdnem két emberöltő óta hirdeti az Igét. 
28 évig Ukrainában müködölt, 25 éve Chisi- 
náuba él. Tanitőja, tanácsadója, vezetője hit- 
községének. Neve: L. Zirelsohn főrabbli- 
szenátor, Besszarábia főrabbija. 

Noha a gazdasági helyzet Besszarábiában 
rendkivül nyomasztóő, mégsem ftudta feljesen 
demoralizálni a chisináui zsidő hitközség belső 
életét. Itt még mindig fénylenek a tekintetek 
és innen még mindig büszkeséggel teli öröm 
mel lehet jelenteni : Kisenevben, minden külső 
nyomás és szükség ellenére fejlődő kulturális 
élet tapasztalható De igy volt ez régebben is. 
1816 ban alapitották az első zsinagógát. A 
Haszkala mozgalom nagy visszhangra talált 
ebben a városban, az első világi iskolát 1838 
ban létesitették. Ma számos zsidő iskola van, 
közöltük egy leány továbbképző iskola, frank- 
furti minta szerint egy orthodox világi gimná- 
zium, Népkonyhák gondoskodnak a szegény 
és elhagyatott gyermekek meleg ellátásáról. 

Gazdasági reménységek. 
Chisináu, az egykeori igen fontos keres- 

kedelmi központ O oszország és Románia kö- 
zött, Jasi javára most jelentéktelen határvárossá 
let'. Gazdaségilag vigasztalan a helyzete. A 

amelynek egykor kezében 
összpontosult a kereskedelem, igen nagy szük- 
séget szenved. Chisináu azonban uj lendd- 
letet vár az oroszromán diplomácisi és ke- 
reskedelmi kapcsolat felvételétől. Kisenevben 
uj reménységek kellnek szárnyra . . , 

Megelégedett nép él itt Besszarábiában. 

sáha 
mialt, azt a pogrom per egész világosan bebi- 

Élvezik a szép estéket, amelyeket a fényes 
Alexander korró még szebbé tess, örülnek a 
mának és nem kutatják a holnap titkait. Szé- 
les nagy uccák szelik keresztül a várost, nin 
csenek sötét uccácskék, tiszta és sugárzó 
niaden- A fák már hullatják sárga leve 
eiket. .. 

Csodálatos, hogy milyen szeretettel csügg 
minden chisináui polgár városán. Elfelejiik 
minden gondjukat, elfelejtik a szegénységel és 
nyomort, ha esténkéni a város elökelő negye- 
dének hies fekvésü fasor-korzóján fénylő és 
távolba vesző tekintettel végig sétálnak 

RB. E. 

stól — Tintőszemmihló 
az ,. Fischen derlan"-ig 

Aki valaha is érdeklődött a német lHtera- 
tura iránt és nem csak a könyv diszes cim- 
lepját nézte meg, hanem alaposan érdeklődölt 
a könyv tartalmán tul például a könyv ki- 
adója iránt is, az meg kelleti, hogy lássa azt 
a tényt, hogy nem volt a német irodalomnak 
nagy alko'ása, amelyen kiadókéni szerényen 
ne az „S.. Fischer Verleg" álloit volna. Igy 
szerényen S. Fischer. Természetesen azt még 
Németországban sem kutatták, még a Kalser 

idejében sem, hogy miképpen lett S. Fischer- 
ből az őriési német könyvfermelés első kiadója, 
mecénása, vezére és irányitója. 

Most meghalt S. Fischer. 75 éves volt és 
nem emigrációban halt meg, — csodák cso- 
dája — hanem Berlinben. Ő nem gleichschal- 
folták, mert érdemeit nem tudták még a fer- 
rorlegények sem kicsinyiteni. Igaz, hogy sok 
má.lyára itélt német könyvnek szülője volt 
Samuel Fischer, viszont Őerhard Haupimann 
feltedezője, (az iró ,hálál ől" a temetésén is 
résztvett) összes müveinek kiadója is volt. Iger, 
ez a szerény, müűvelt és nagyszerü ösztönü 
ember volt évtizedeken át a német irodalom 
felfedezője és istápolója. És nem érdektelen 
az, hogy évtizedekkel ezelőtt Samuel Fischer 
Lipótszentmiklóősról indult el nagy utjára. Ot 
hon Liptószentmiklőson szük volt a horizont, 
elvágyódolt a kis felsőmagyarországi város- 
kából, ahol apja egyszerü cso tkereskedő volt. 
Micsoda szédületes ut, a kisváros szerény 
hajlékából a berlini Bülowstrasse 90 számu 
palotáig, ahol egy óriási vállalat hirdettle vi 
lágszerte a szerény zsidőember iseniálitását. 
Fischer neve márka volt, a legjobb márka. 
Fischer zászló volt, amely körül a legkiválébb 
német irodalmi tehetségek csoportosultak. Fi 
scher legnagyobb erénye az volt, hogy tudfa, 
kiket kell felfedezni. Kik érdemlik meg. Töb. 
bet tett a német hulturáért és irodalomér!, 
mint ezer Hitler és tizezer Cőring. Ez volt az 
igazi világraszőlő propaganda a németség ér 
dekéber, amelyet a szerény, alac ony, kis 
Liptőszentmiklósről elszármazott zsidő csinált. 
És ha a náci-sajtóő két sorban is emlékezeti 
meg most rőla, azért neve tovább fog élni a 
könyvek első oldalán, ,S. Fischer Verlag'", 
mint a sok barnainges, lovaglőpálcás, orditozőó 
és pogromozó náci vezér. 

Ha Bucurestibe érkezik száljon meg a 

Hotel Imperial-ban 
Calea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 

Ujonnan átalakitva. - Olcsó árakkal. 

Japán dumpins 
rádió 

Különlegesen selectiv. 19 hallgató állomással 

3000 lei 
Megtekinthető vasárnap délután 3-4-ig, 

vagy naponta este 9–10 ig. 

Comp de Voiaj si Tourism 
CLUJ, P, M. Viteazul 40. Etaj 1. 

Telefon: 865 
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Közvetlen a Gara Nord szomszédságában 

Hotel IMPÁRNTUL TRaIaN (Terminus) 
szálloda 

Bucuresti, (alaa Grivltel No. 1777. Telefonok: 3.5214 és 3.000s 
Az erdélylek találkozóhelye Sucurestiben! 

Elsőrangu szálloda, felvonóval, központi fütéssel és meleg vizzel minden szobában, A szálloda egész személyzete beszél magyarul és németül. — A bérszolga minden vonat érkezésénél a pályaudvaron van és dijmentesen szállitja a szállodába a vendégek podgyászát 

Egy erdélyi 
A cimben nem szórendi hiba ez szives 

olvasó : minta fejlődése. Mert egy hitközség- 
ről emlékezüönk meg, amelynek fejlődése 
mintaszerü és ez kélszeres örömmel tölii el 
azokai is, akik hirt adnak róla, aminthogy 
örvendeni kell mindenkinek, aki bizonyos mér- 
tékben „jóllakott" már a sok hitközségi ve. 
szekedéssel és azzal a dekadenciával, amely 
jellemzi csaknem valamennyi erdélyi, cseh 
szlovákiai hitközséget. 

Az erdélyi szász lenger közepén Medias 
(Medgyes) mint az erdélyi nagyipar egyik 
ceníruma ismeretes. Erre alkalmassá teszi az, 
hogy a földgáz vidék centirumában fekszik, 
igy igen olcsó energiaforrása van és már 
régidők óőfa, mint kitünő iparosok ismeretesek 
az ottllakó zsidók, szászok és magyarok. Nagy 
textilgyárai, bőrgyárai, üveggyárai vannak és 
még sok más üzem. Medlason aránylag nem 
sok zsidő család lakik. Alig 100 150 család, 
akik szorgalmas produktiv tagjai az otfani 
társadalomnak. Természetesen megosztódik 
gazdasági tekinteiben ez a moroknyi zsidóság 
is, van közöttük gazdag, Jómódu, kispolgári 
és proletár. De békésen együti müködnek 
a hitközség felvirágoztatása érdekében. És 
hogy nem a számbeli arány határozza meg 
azt, hogy egy hitközség milyen ezőkifejtésre 
képes, annak iskolapéldája éppen a medgyesi 
zsidóság, amely a hsgyományok alapján áll 
és ennek szellemében dolgozik a zsidó mult 
ápolása és a zsidő jövő, tehát az ifjuság ne- 
velése tekintelében. 

Minta fejlődése abban találhatő meg leg 
jobban, hogy semmi adóssága nincs. Ellen- 
tétben a legtöbb hitközséggel, amely sol szor 
fuldoklik a terhek alatt. Viszont azt mond- 
hatná valaki erre, hátha nem alkotnak, nincs 
miért adósságuk legyen? És éppen iit van a 
„minta", Mert ez a kis hitközség az utóbbi 
nehány évben sokat és maradandót alkotott. 
Egy gyönyörü kétemeletes betonból épült 
modern épületet eme"t, amel ben koncent- 
rálva van mindaz, ami a zsidó közösség éle 
tében mulhatatlanul szükséges. Ragyogó is- 
kolatermek a leghygienikusabban és legmo 
dernebb szellemben épitve és amellet! a leg 
konzervativabban vezetve. A Talmudtórájuk is 
itt van. Ide rendezik be a hitközség modern 
pászkasütődéjét. 

Itt vannak elhelyezve az összes hitközségi 
funkcionáriusok lakásai is és a hatalmas épü. 
letkomplexumban elhelyezett modern fürdő 
befejezése is néhány hőnap kérdése csupán. 

Természetes az ilyen fejlődés nem magá- 
tól adódik. Nem ,„jön" csak ugy, kell legyen 
egy agilis, időt fáradtságot, pénzt nem kimélő 
vezér, akinek szivügye egy ilyen hitközség 
mintaszerü kiépitése. És a mediasi zsidőság 
nak szerencséje van, mert Cifron Benjámin 
elnök személyében egy fiatal, de rendkivül 
agilis elnökkel dicsekedhet, akinek nevéhez 
füződik majd talán az az epitethon ornans, 
hogy sikerült megalkotni a legmintaszerübb 
vallásos hitközséget - adósságmentesen. Cit 
ron Benjámin azonban nem nyomoritolta meg 
a hitkőzség adózó polgárait és nem az ők 
amugy is élelgondokfóől roskadozó vállaikat 
terhelte meg. Ellenben kihasználva kitünő kül- 
földi összeköttetéseit, onnan szerzett nagyobb 
adományokat és alapitványokat, ugy hogy a 
gazdag nyugati zsidőság pénzével sikerült tető 
alá hozni ezt a mintaszerüen szervezeltt és hül- 
sőségeiben is impozáns hitközségi épületet, 
Egy hitközség, ahol jelentőségéhez mérten 
foglalkornak a gyermeknevelés kérdéseivel, 
ahol Havas Sámuel igazgató vezelésével ki 

irüzség minariejlütése tünő pedsgógusok vágzik a nevelés rendkivül 
fontos feladatát. 

Cfiron Benjámin élelének főmotivumes a 
zsidőérzés. Nem ugy cselekszik, ohogy a sab- 
lon rasekofok szolták. Megadni a hitközség 
nek ami a hitközségé és a magánélet megint 
más. Ö a magánéletben is százpercentesen 
zsidő ember, vallásosságában de még laká- 
sának berendezésében is mindenüit isidó 
molivumok vannak, aminthogy vitrinjének ezüst- 
jel is sokszázéves zsidő müűvészi munkák 
gyüjteménye. 

Egy mintaszerü hitközség elnöke Citron 
Benjámin és ezéri a babér ől! és munkatársait 
illeti. Az iniciativ erő nála van és tud vele 
élni. Boldogok vagyunk, amikor ilyenről is hirt 
adhatunk, a sok baj és hiba közepette. 

Disznózsirral 
vagy anélkül 
Régebben elképzelhetetlen lett volna, most 

aszonban minden lehetséges. Lehetséges az, 
hogy ezernyi szegény vallásos zsidő család 
élelmezése Podkarpatska Russban és Szlo- 
vákiában, vagyis jobban mondva egész Cseh- 
szlovákiában veszélyeztetve van. Egyszerüen 
azért, mert a cseh kormány - nem rosszin 
dulatból - kiadot! egy rendeletet, amely sze- 
rint mostantól kezdve az agrárius érdekek 
védelmére a margarinhoz 5 százelék disznó- 
zsirt is kell vegyiteni. Igy tehát tréfli volna a 
margarin, ami zsidó háztartásokban is csak- 
nem nélkülözhetetlen. Két nagy csehszlovákiai 
margaringyár évenként, orlodox rabbik ellen- 
őrzés e mellett körülbelül 300 vagon merga- 
rint készittetelt a zsidó lakosság részére. - 
Most egy külön gyár felállításáról tárgyalnak, 
amely a zsidó lakosság szükségletét lesz hi- 
vatva ellátni és kérni fogják a kormányt, hogy 
ennél a gyárnál tekintsen el a disznőzsirral 
való vegyitéstől. Az agráriusok viszon! meg 
akornak állapodni a zsidókkal, egy margarin- 
szerződéssel, de azt kérik cserébe, hogy a 
jövő évi parlamenti választásoknál a zsdók 
támogassák őket. Igy lesz a szegény zsidó 
egyik tápléléka politikal paktum tárgya és 
hogyha nem akar 5 százalek (Il) disznózsiri 
enni, akkor oda kellene szavazzon, ahova a 
cseh agráriusok előirják. Margarin, mint poli 
tikai eszköz. Micsoda idők és milyen pers- 
pektivák . . . 
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Kérjük mindenütt az 

ALBA-IULIA 
anliszeptikus pipere szappani 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü medve védjegyü 

„URSUIS" szappant 
Gyértja : 

Breckner János r.-i 

é 
Albaan-Nunlia 

Gooooooso 

Ha én nem segitek magam 
akkor ki és ha nem ma, 

akkor mikor.(Hille) 
Mindemn zsidó, 

aki az egyenjogu, az öntuda- 
tos és mindenki által tisztelt 
ember utjain akar járni, 

minden zsidő, 

aki a világosságéri harcol és 
életkedvét megakarja őrizni 
és aki a zsidó sorsközösség 
hive,] 

mindem zsidőó, 
aki nyiltan akar beszélni a 
nemzsidó világhoz, aki ál- 
szemérem nélkül, öntudatos 
nyiltsággal keresi az érint- 
kezést a külvilággal, 

mindemn zsidó, 
aki hisz a zsidóság végtelem 
jövőjében, hivatásában és 
Palesztina megujhodásában, 

muimden zsidő, 
aki támogalni akarja öntuda- 
tos harcunkat az antiszemi- 
tizmus ellen, aki támogatni 
akar bennünket a reakcid 
sötétség, korrupció ellen, 

mimden zsidő, 
akiben él a tradició szel- 
leme. aki hajlandó együtt vé- 
deni velünk a minden oldal- 
ról támadott zsidó frontot, 

az FIZESSEN ELŐ A NÉPÜNK-re, mint a legel- 
terjedtebb magyar nyelven megjelenő zsidó lapra. 

Megyjelemt 

a , Iilágfergeteghen- cimü 
regény 

Most, amikor a sőtét horizontra vetődik egy ujabb világháboru rémsége, ujból kisért 
a nemrégiben végetért nagy világégés em- lékezések, memolrok, regények formájában. A világháboru eddig is gazda irodalmát gyara- 
pitja az a regény, amely most hagyta el a nyomdát, hogy elínduljon hóditó utjára. Hábo- Tus Tregény, meg hadifogoly történet. Egy egyszerü közkatona szemüvegén át nézve a 
dolgot. Egy régi honvéd katonáén, aki zsidő 
is. Igy zsidő szemmel és zsidó szivvel éli át 
és érzi a kegyetlen világfergeteg viharát, amely 
elviszi Kina határáig, miközben pokoli szen- 
vedéseken megy ái Szibéria hómezőin és 
belső Ázsia steppéin. Haász Kálmán ma sze- 
gény satumarei kereskedő és addig érlelődött 
benne a sok élmény, amig könyvalakban meg- 
irta és bizonyos, hogy a könyvpiac őszi szen- 
zációja lesz. Haász Kálmán 300 oldalas regénye 
á-meg át van ittatva zsidótárgyu epizódokkal. Telilett zsidő szivvel leirja, hogyan fogadták 
őket, a szegény katonákat a galiciai zsidóő 
városok 1kői, mennyi festvéri érzéssel és 
messzi Vladivosztokban sem feledték el egy 
percre s :m, hogy a zsidő sorsközösség tagjal. 
A fogolytáborok rettentő életét is megirja és 
amint hazafelé jövet Egyptomban is miként 
kerül zsidő milliőbe és barátja hogyan kerül 
Palesztinábs. Zsidő sziv és érzés lüktei a re- 
gényben, amelyet különben a „Napló' c 
oradeai napilap már folyta ásokban közölt is. 

A könyvhöz elő szól lapunk felelős szer- 
kesztője Leitner Zoltán irt, amelyben jelemzi 
a világfergeteg erejét, amely iróvá telte Hász 
Kálmán zsidó atonát is, aki igen élvezeles 
formában irta meg a maga szines élményelt. 
A könyv kapható a szerzőnél Haász Kálmán- 
nál Satumaren. Ára 60 lei. Megrendelhető 
lapunk kiadóhivatala utján is. 

Késnélküli borotválkozáshoz csakis 

„LEVANTE-POWER" 
borotválóport használja. 

Szagtalan, hygienicus, biztos hatásu. 

Ügyeljen a márkára : 

„LEVÁNTE-BOWER" 

célokri 

sáldozó 

hogy a 

ennek 

tomok 

valaho 

hell ös 

mindé 

kellett 

és me 

évtized 

a neve 

kés sok 

100 mi 

lelkesi 

megter: 

mind a 

giarcha 

hiszen 

számái 

végtel 
megbe 
Még a 
hez, n 

energi 

érte, 

wele . 

Nürnl 
utőbb 
király 
követ 
Princ. 
lánba 
letnel 
most 
lághá 
zsidő 
Tényl 
torga 
követ 
lelt e 
hazug 
ismélt 
össze 
lemzé 

lelkés 
sét.
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HIREK- 
aMépünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 5805 
Kiszlev 2, november 9, 
Kiszlev 3, november 10. 

Heti szidra: mybn 

Heti háflóra: 77 NÍB 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 24.355 

gyerlyagyujtás 4.40 
Istentisztelet kezdete 4,45 

Szombat befejezése 5.45 

Meghalt a „báró" 
A zsidó nem tartozik a hálás népek közzé. Ha va- 

mak! dolgozik - többet dolgozhatott volna a köz ér- 
dekében. Ha pénzt ado!! - többet adhotot vo'na. Az 
rörök elégedetlen, az örök reklamáló, az örök hibake- 
mesö. Igem ez vagyunk mi. De most az egyszer elhalkul 
a szó és sok zsidó szem lesz könnyes. Merl meghalt 
a „báró". Edmund Rotschild halt meg Párisban 90 
esztendős korában. A leghiresebb Rolschidot egyike. 
Az e Rolschild, aki szórta a pénzt a legproduktivabb 
célokra. Aki akkor volt már Cion önfeláldozó hive, 
áldozója, am kor még Herzl nem indult el utjára. Az, 
hogy az alapokat lelehelett rakni, kezdetben kizérólag 
ennek a Rofachildnak volt köszönhető. É; ő ment fan- 
tomok utás. minit például a másik báró: a Hirsch ő 
valahogy csodálatos intuicióval megérezte, hogy hova 
Rell önzetlenül is pénzt elhelyezni. Pedig a koloniák 
mindég deficittel dolgoztar. Minden évben szanmnálni 
kellett őket. Megkellett venni a fermés!? Jött a káró 
vés megvette. Nem volt forgótőke : adott a báró. A báró 
évtizedek alatt fogalom lett. „Hanadiv" volt általában 
a neve (a nagy adakozó) vagy egyszerüen - a báró. 
kés sokat tett Balesztináért. Adott hozzá saját zsebéből 
100 millió aranyfrankoi és ha lelkesiteni kellett, akkor 
lelkesített is, A Rison le cion-i borpincék, szőlőszet 
megteremtése Palesztinában, illetőleg ujjáteremtése 
mind az ő nevéhez füződik. A báró mos! meghalt. Pat- 
miarchalis korban. Nagy veszteség ez a zsidóságra, mer! 

miszen jótékonysági irodája Párls ban minden szegény 
számára nyitva állotl. És Palesztina egy igen lelkes, 
végtelenül áldozatkész mecenását veszitette el. A bárót 
megbecsüli majd öröl időkig különben báláilan népe. 
Még az elégedetlenek népének is elegett adolt. Nevé- 
hez, nimbuszához méltóan. Eteget eszmében, pénzben, 
energiában. Meghalt a „báró" és mi könnyel ejtünk 
érte, mert igaz zsidó, nagyszivü filan róp mulott el 
sele... 

Déntek: 

Szombat: 

—– Három hazugság egy lélegzetre. 
Nürnberg. Streicher lapja, a ,Stürmer" leg- 
utóbbi számában foglalkozik Sándor jugoszláv 
Hirály elleni merénylettel, amelynek kapcsán a 
lövetkezőket szögezi le: „1914 ben a zsidő 
Princip ölte meg az osztrák trónörököst, hogy 
dánbaboritsa Európát. Ennek a zsidő merény- 
letnek 2 millió halálos áldozata volt. A zsidók 
most Sándor király meggyilkolásával ujra vi 
lágháborut akartak életrehivni. A legutóbbi 
zsidő világkongresszuson Hitler ellen is me- 
Tényletet készitettek elő. Már egy név is van 
lorgalomban, akit megbiztak a merénylet el- 
követésével és az összeget is megszavazták a 
lelt elkövetőjének." Egyetlen lélegzetre három 
hazugság. A továbbiakban Streicher ujra meg- 
ismétlli azt a rágalmat, hogy a Röhm-féle 
összeesküvési is zsidők szervezték meg. Jel- 
lemző, hogy Rosenberg, a külügyi hivatal ve- 
zetője is megerőstti Streicher rágalmait és ő 
Is a zsidőkat védolja az összeesküvés értelmi 
szerzőinek. 

Münchmever lelkész és a papi hi- 
vatás. Berlin. Münchmeyer lelkész igen ismert 
alakja volt már a Hitler előtti antiszemi a moz- 
galomnak is, Hiiler uralomra kerülése után a 
lelkész ur zavartalanul fejthetetle ki müködé- 
sét. Minduntalan a zsidóő fajtalanságáról papolt, 
a zsidő erkölcstelenség ellen emelte fel tilta- 
kozó szavát. Nos evvel a Münchmeyer lel- 
késszel történt az alábbi eset: Emden ben a 
tórházban feküdt egy pap leánya, aki akesti 

annak leple alatt, hogy papi hivatását megy 
telJesiteni, felk ereste a leányt kórházi szobá 
jában és azon a cimen, hogy megaézi a gyó 
gyuló seb állapotát, fajtalankodni kezdetlt a 
fiatal leánnyal. A leány feljelentést teti az er- 
kölcstelen lelkész ellen, akit elmozditottak 
azonnal állásából, mihelyt a kórház személy- 
zetének tanuvallomása alapján is kiderült, hogy 
Münchmeyer valóban elkövelte a terhére ról! 
cselekményt. Azóta Münchmeyer már kizárólag 
csak a hitlerista propaganda szolgálatában áll 
és ugy tünteti fei megát, mint a zsidók mar- 
tirját. Münchmeyer természetesen most is a 
fajtalanságot és erkölcstelenséget rója fel a 
zsidóknak . . . 

—– Jomkipur előtt foglaltak le egy 
zsinagógát. Még Jomzipur előtt történt a 
ruszinszkői Bylk.i községben, hogy két mun- 
kácsi adóvégrehajtó megjelent a helység zsi- 
nagőgájában és a hilközség 600 koronás adó- 
hátralékának fejében lefoglalták az összes 
székeket, padokat és asztalokat. A hitközség 
200 korona törlesztést már felajánlott, azonban 
a végrehajtók a teljes összeg kilizetését kö- 
vetelték. Minthogy a hitközség ennek nem u 
dott eleget tenni, a végrehajtók elszállitolták a 
lefoglalt tárgyakat és magukkal vilték a zsi- 
nagógában talált imakönyveket és gyertyatar- 
tókat is, bár a lefoglalt értékek a végrehajtási 
törvény értelmében nem foglalhatók és el nem 
szállithatők. A végrehajló közegek tulkapása 
miatt dr. Goldstein Angelo zsidópárti képviselő 
interpellált a csehszlovák pénzügyminiszternél 
és kiemeltek különösen azt, hogy a végrehaj- 
tás pontosan a legnagyobb zsidő ünnepek előtt 
lett foganatositva, ugy, hogy a hivek az ünne- 
pek alkalmával magánlakásokból voltak kény- 
telenek a zsinagógába széileket szállitani. 
Coldstein képviselő kérdést intézett a miisz- 
terhe, hogy mit szándéls :ik tenni, hogy a jövő 
ben hagontó dolgok meg ne történhessenek? 

- A török kormány a spanmnyol- 
zsidóság nyelvhasználaia ellen. 
Konstatinápoly. – A török kormány fehívatlosa, a 
,Dsumhurljel" vezérelkkben foglalkozik azzal, hogy a 
köztérsaság területén élő kisebbségi nemzetek körében 
a török ny ly használata alig van elterjedve. A lap ci- 
kében különösen a zsidókat támadj 9. ,Azt könyen meg 
értheltjük — irja a félhivatalos ha egy görög, vagy egy 
örmény nem beszél törökül és saját nemzetiségének 
nyelvét használ a, de élesen el kelt itélnünk, ha egy 
zsidó ne v törökül, hanem inkább spanyolul, vagy más 
európai nyelven beszél. Nem szólnánk semmit sem az 
ellen ha a zsidók is nemzetük nyelvét, a héber! hasz- 
nálnák, elviselhetetlennek tar:juk azonban, hogy sem a 
saját, sem pedi, az ország nyelvét nem beszélik", 

– Református létére körülmetél- 
tette fiát. Budapest. - Egy Sváb nevü 
budapesti magántisztviselő, okirathamisifással 
vádoltan a törvényszék előtt állott, mert dacára 
annak, hogy ő és felesége is református val- 
lásuak, fiát circumcizióval felvétette a zsidó 
közösségbe. A vádlott azzal védekezett, hogy 
nem vétett semmit sem. Az egész azért történt, 
mert öreg anyjának nem akarta elárulni, hogy 
ő kitért, felesége pedig nem zsidő — s igy 
tehát, amikor a fiu született, az anyja kedvéért 
felvétette a zsidóság kebelébe. A törvényszék 
felmentette, mert bebizonyosodott, bogy az 
anyakönyvi hivatalban szabályszerüen, mint 
reformátust jelentette be az ujszülöttet. Hogy 
azután miképpen intézte el a circumcizió 
ügyét az izr. hitközségnél, azt nem kutatja a 
birősáég. 

—– Mehetnek-e lengyel zsidók Biró- 
Bidsánba ? Varsó. Dr M. Peker, a „Jeas" 
zsidő emigrációs társaság elnöke moszkvai 
látogatása alkalmával felkereste az Ozelt és 
Komiet vezetőit, akikkel tárgyalásokat foly 
tatott a lengyel zsidóság egy részének Birő 
Bidséánba való letelepitése érdekében. Moszk 
vai vezető körök azonban kijelentették, hogy 
jelenleg és közlejövőlen semmi lehetősége 
nincs annak, hogy lengyel zsidók Biro Bid- 
sánba vándorolhassanak. Biro Bidsán az orosz 
zsidők telepitése számára készült. A külföldi 

operáción eselt keresztül. Münckmeyer lelkész zsidóság telepitése csak akkor jöhetne szá- 

karz 

Látogassa meg Bucurestiben 
,„,L u vrun" Szállodát 
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mitásba, ha külföld megfelelő eszközökke 
alátámasztaná és előkészifené ezt a letelepitést. 
Ezzel szemben az „Agro Juda társaság amely 
a lengyel zsidók Biro Bidsánba való kitelepi- 
tése céljából alakult, olyan nyilatkozatot adott 
ki, amely szerint mérvadó moszkvai körök en- 
gedélyezték a lengyel zsidóság egy bizonyos 
hányadának Biro Bidsánba való telepedését. Az 
„Agro Jud" vezetői egyébként rövidesen Moszk- 
vába utaznak, hogy tisztázzák a kérdés körül 
felmerült nehézségeket. 

FIGYELEMI! 
Tiz finom cigaretta ele- 
gáns csomagolásban 

12 Lel 

A OIGARETTA NEVE? 

UNIREA 
12 leiért 10 UNIREA ci- 
gareliát kaphat szép do- 
bozba csomagolva. Az 
UNIREA CIOÁRETTÁK 
nikotinmentesitve vannak, 
szopóka nélküliek, alakjuk 
nagy és elegáscs. AZ 
UNÍREA CIGARETTÁK 
megőrzik illatukat és egye- 
gitik magutban a legfino- 
mabb cigaretták izét és 
aromáját, amellett, nogy 
seNIKOTINMENTESE 

SZIUJON UNIREA CIGARETTÁT!! 
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bármily művészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacaamnunl" 
ezmtistálru ggyálraz 

CLUJ, Sirada Gon. Neoulcsa Ho. a 

EK 

intén a Lo. (INeisz) 
Tükörgyár és üvegcsiszolda. 

Kül- és belföldi üvegnagyraktár, 

Arad, Sir. IOmmn Calvimn e 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucurestiben 

h. Xe restaurant 
BUCDRESTI, Sir. Garol 36. I. em. 
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Nagyszerü vételalkalom! 
Raktáraim átszervezése miatt 

az összes őszi és téli kabát- és ruhaszöveteket, 
selymeket mosókelméket és vászonárukat 

rendkivül olcsó áron adom ell! 

ciul, (alea Resele Fardinand 11-a 

vagy nemzetiortho 

NEPÜNK 

Irta : Müller Henrick 

A ,„Népünk" főszerkesztője, régi harcosa 
a cionizmusnak, a legutolsó számában félre- 
verte a harangokat, vagy mondjuk zsidóul, 
megfujta a sófárt: Veszélyben a kulturortho- 
doxial És keserves sirámokkal igyekezett a 
szivekre hatni, hogy ébredjenek és lázongja- 
nak a sors ellen, amely ránehezült a kultur 
orthodoxiársa. Én megértem a szerkesztő ur 
lelkét: őmaga a pusztuló kulturorihodoxiának 
egyik legkitünőbb terméke, nem csoda ha 
vissza sóvárogja annak szép napjait. Azonban 
szives engedelmével különvéleményt jelentek 
be: a kulturorthodoxia pusztuljon el, mert 
e sorsát megérdemli. A kulturorthodoxia 
idejét multa akkor, midőn a zsidóság világ- 
szerte nemzeti öntudatra ébredezett, amikor 
nemzeti célokra törekszünk, országos zsi- 
dóság, orszás közi, sőt világzsidóság 
eproblémáival foglalkozunk. 

A kulturortlhodoxia Németországban és 
Magyarországon fejlődölt egymástól függet- 
lenül. Ha fejlődésének és munkájának ered- 
ményét, a német vagy magyar kulturorthodox 
családot és egyént összehasonlitjuk a len- 
gyel, litván vagy amerikai „konzervativ”, vagy 
ehasszideus zsidóval. megismerhetjük a kultur- 
ortlhodoxia fény- és árnyékoldalait. A zsic ó 
nemzeti ébredés előtt uralkodoitt a sötétségben 
a kullurorthodoxia mint világitő szövétnek 
mutatla a zsidóság helyes utját, felragyogván 
a nemzeti zsidőság napja. elmondhatjuk a 
Talmuddal: „sragá balihará mai ahané ?" 
Napfénynél minek a gyerlya ? 

A kulturorthodoxia a zsidóságot mint 
vallást fogja fel, a zsidő egyént pedig vallá 
sos életre törekvő, hagyományos vallási ide- 
álokkal telitett egyénnek tekinti. A zsidó kö- 
zépkorban, amely alig száz éve, hogy véget 
ért, ez helyes fellogás volt. A kulturortho- 
doxia tovább megy, amidőn belátja, hogy a 
XX.ik század zsidóőja honpolgári életel is él 
és – vannak kulturigényei. A magyar 
orthodoxia a kulturigények kielégitését a hon- 
polgári és gyakorlati élet szükséglefel szerint 
engedte meg; a némelországi orlhodoxia 
ezzel szemben a kulturát öncélnak tekinteite. 
Ezzel szemben nem akarták ftekintetbe venni, 
vagy nem is értették, hogy a XX-ik század- 
ban, amidőn a népek nemzefi öntudatra éb- 
redtek, a zsidő egyénnek éppen ugy, mint 
más nemzet fiának, nemzeti érzéseit is ki kell 

élni, nemzeti kulturális igényei is vannak. 
Midőn a cionista mozgalom szelei felkavar- 
ték az európai zsidó ucca porát, a kultur- 
orthodoxia ugy látta, hogy a nemzeti törek- 
vésekel a vallással össze nem egyeztetneti. 
Ugyanakkor pedig a zsidó vallás, a Tóra, a 
„Tarjag Micvól" és az európai nemzeti mű- 
veltség között igenis megtalállák az össze- 
egyeztetést és az egyensulyt. 

Mit eredményezett a kulturorthodoxia ? 

Fiaink és leányaink, kiki abban az or- 
szágban, ahol lakolt, megfanulták kltünően az 

megismerték annak uralzodó nemzet nyelvét, 
irodalmát, lelkükbe oltotta az uralkodó nem- 
zelnek nagy történelmi és kulturális ideáljait, 
jártasak lettek annak történelmében és régl- 
ségeiben, lelkesedtek annak zenéjéért, irőlért, 
költőiért, képzőmüvész etéért. Ez volt az egyik 
fele a „kulturorihodoxia? nevü szintézisnek. 
A másik fele pedig a szigoru vallásosság 
volt és a Tőra tanulmányozása. Hogy ez 
összetételben mi volt több, kultura vagy oriho- 
doxia, ez attól függölt, ki töltölte éveit a jesi- 
vában vagy a középi kolában. A leányoknál, 
akik „mentesek" a Tőra tanulásáfól, termé- 
szetesen a ,kultura" adta a lélek tartalmát, 
az „orthodoxia"? nagyon kevés voli. 

Az orthodox zsidő itjunak a zsidőságból 
csak az jutot, ami a templomban és betha- 
midrasban feltalálható. Imaköny, chimes és 
machzór, minján és derása, Rav, Chazan, Sa- 
mas" (,Rechas zsidóság") A zsidő közép 
korban, ez nem volt hiba, mert az akkori zsi 
dőnak nem is volt több lelki igénye. No meg 
hozzájárult a Talmud intenziv tanulmányozása, 
amelyhez egy egész élet is tulrövid. Azonban 
jelenlegi századunkban sajnos az ifjuság pro- 
fán, ellági és nemzeti kulturéletet is akar élni. 
Az élet és a kulturorthodoxia iskolái és elvei 
tanították erre. És itt azután alakult ki az asszi- 
miláció az a csodálatos keveréke a zsidó 
vallásossággal amely még mindig dusan bur- 
jénzik a német és magyarnyelvü zsidőság ber 
keiben. Reméljük, hogy akad majd szatirikus, 
egy zsidó Moliere, aki kipellengérezi a Ca- 
lulnak ezt a jóltáplált és jólöltözött termékét. 
Addig is nézzünk a tükörbe és állapisuk 
meg: A zsidó ifjunak szabad lelkesedni a 
román vagy magyar nemzet ideáljaiért, azon- 
ban, ha a zsidó nemzeti törekvésekbe akar 
résztvenni — ez vallásellenes; kinosan ügyel 

— 

nek a román és német nyelv grammatikájár, 
nehogy ,megbántsák", a héber nyelv fanulása 
tilos vagy fölösleges. Büszkélkednek fiaink 
nyelvtudásukkal, állelános a román, magya, 
német és francia nyelv, de a héber nyelve 
beszélni - ez ,cionizmus". Lelkesen Szaval. 
ják Adyt, Kosztolányit, Eminescut és Muresa 
— de Csernichovsky, Bialik, Lamdan Réber 
költeményeiről még csak nem is hallottak. A 
müveltebbek őrákhosszat kalimpálják, vagy 
éneklik a klasszikus zenét és a legujabb san. 
zonokat, de Idelsohn, Cunzer, Goldfaden sb 
zsidó melődiáit nem ismerik. Lelkesedhelnek 
fiaink s leányaink Deák Ferencért, Kossuthér 
Cogalniceanuért és Gogáért is. de Barkochba 
Reb loschmann, Alroy Dávid és Herzi hidegen 
hagyják őket. Tehát a kulturorthodoxia enge 
délyez, sőt nyujt kulturát, de csak idegen 
nemzetét. Olyan kulturát, amely tarialomban 
és szellemben teljesen ellentéte a Tóra kulu 
rájának. A zsidó nemzefi kulfurát, amelye' 
ezer szál füzi a Tórához, a kulfurortodokia 
nem akarta befogadni. 

És midőn a háboru után az uj generáció 
lelkében eltompult a vallásos érzés, - a Tő. 
ratudás csökkent, mi maradt a kultorortho. 
doxia „második nemzedékében ? Emlékek, 
csupa emlékek, de nem élő zsidóság. A nem 
talmudchochem, egyszerü zsidót, vagy a nőkel. 
kik nem tanultak Torát és vallásos meggyő. 
ződésük lazáb lett, vajjon mi kösse a szigoru 
orthodoxiához és a zsidő hagyományokhoz ? 

Tehát: pus:tuljon a kulturorthodoxia, a 
zsidó hagyományhüség és asszimiláció furcsa 
keveréke. Adjon helyet a nemzeti érzéssel és 
törekvésekkel áfitatolt uj or odoxiának. A zsidó 
nemzeti kultura és nemzeti önérzet képesek 
lesznek hidat verni az európai műveltség és 
a Tóra kulturája között; az igazi zsidő kultura 
a Téra talajából sarjadzott, a zsidő lélek év. 
ezree es évgyürüit rétegződnek benne. A nem- 
zeti orthodoxia, amelyet most csak a Mizrachi 
nemzeti alapon álló vallásossággal képvise! 
bátortalenul és hatás nélkül foglalja el a kul- 
turortkodoxia helyét a hitközségekben és mint 
ifju titár, legyőzi majd a sölétség szellemét 

– Dr. Harsányi Jenő, a marámu- 
res-megvei tanács alelnöke Bucuresti- 
be költözött. Azoknak az embereknek az 
életében, akik idejüknek és képességeiknek 
jelentős részét a köz szolgálatába állitják, 
minden jelentősebb momentum a köz élefére 
is kihat. Dr. Harsányi Jenő öügyvéd azon em- 
berek közé tartozik, akik életüknek jelentős 
részét a köznek szentelik és minden jelentő- 
sebb válfozás az ő életükben a közélefre is 
érezteti hatását. Harsányi Jenő előbb Dejen, 
majd Felsővisón élt. Mint jogász is tekintélyre 
tett szeri és mint harcos zsidő férfiu is egyik 
oszlopa a zsidő nemzeti mozgalomnak és ál- 
talában minden komoly zsidó ügynek. Tanul- 
mányi éveiben a budapesti Makkabea köréhez 
tartozott, ahhoz a körhöz, mely uttörője és él 
csapata volt a magyar nyervterületen a clo- 
nista mozgalomnak. A Makkabea tradiciólt 
vitle át életébe és közéleti 
Ugy Dejen, 
cionizmusnak és egyik előharcosa a Zsidő 
Pártnak. Mindig konzekvensen kitartott ezen a 
vonalon. Most Bucuresfibe költözött és ott 
folytalja ügyvédi tevékenységét. A márama- 
rosi zsidóság, melynek egyik vezetőegyénisége 
volt, egy bátor és odaadó harcost veszit el 
vele. Harsányi Jenő szonban Bucuresfiben is 
olyan odaadással fogja szolgálni a zsidóság 
ügyét, mint eddigi életében. Máramarosban 
alelnöke volt a megyei tanácsnak és többszöt 
keltett feltünést külörböző memorandumaival 
és tervezeteivel. Bucurestiben folytatni 
áldásos müködését és ugyis mint ügyvéd, 
ugyis mint zsidő közéleti férfiu egyik ügy 
vivője lesz a zsidó érdekeknek és jogoknak. 

munkásságába. 

— Jobb családból származó 40 éves 

orlodok fiatalember benősülne egyszerübb 
házhoz, hol megélhetése biztositva lenne. Le 
veleket H. O. jeligére e lap kiadóhivatalába 

kérek. 
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Az erdélyi 

A mni melléklettink 
A „Népünk", mely eddig is félhivatalos lapja volt az erdélyi Mizrachinak 

és főöszerkesztője, Wasserstrom Sándor, a Mizrachi mozgalom régi és kipróbált 

támogatásába részesitse. A „Népünk" ezuttal is tanujelét adta a Mizrachi moz- 

galommal szemben való megértésének, amidőn készséggel állitja lapjának ha- 

sábjait a vallásos alapon állóő nemzeti itjuság rendelkezésére. A „Népünk" 

havonta egyszer két oldalt, de ha szükség lesz rá, ugy többet és többször is 

átenged számunkra, hogy azokon keresztül ismertessük meg az erdélvi zsidő- 

sággal problémáinkat. 

„Hátóra möcházereth áchré áchszánjáf". 

Öt évvel ezelőtt létesült a vallásos-nemzeti zsidóság eme tribünje a 

„Népünk"-ön keresztül. Ma, a melléklet utján, a Mizrachi itjuság visszatér régi-uj 

tribünjéhez, a „Népünk"-höz. E mellékleten keresztül akarunk szólani a „Né- 

pünk" olvasóinak tizezreihez. Közelebb akarjuk őket hozni ügyünkhöz, a vallá- 

sos itfjuság ügyéhez. 

Azzal a kéréssel fordulunk elvbarátainkhoz és irógárdánkhoz, hogy küld- 

jenek be cikkeket és közleményeket a jisuvval és mozgalmunkkal kapcsolatos 

összes vallási problémákról, amelyeknek szivesen adunk helyt mellékletünk 

hasábjain. Kérjük összes csoportjainkat és elvbarátainkat, hogy rendszeresen 

küldjenek be hireket és közleményeket a szervezetükben előtorduló esemé- 

f
 

es 

Té 

harcosa, mindig készen állott arra, hogy a vallásos nemzeti zsidóság mozgalmát 

nyekről, hogy ezáltal is kibővithessük mellékletünk hirrovatát, 

Az úui munkaperiodus elé 
Elmult a hosszú nyár, amikor a szerve tevékenykednek, az egész mozgalom fejlődése 

az 1 zeti élet stagnál — indokoltan, vagy idokolatla- érdekében, azáltal, hogy minden komoly és 

es nul. Belépünk az uj munka év periodusába, áldozatkész emberüket a mozgalom szolgála- 

k, uj és megujhodott munkakedvvel. Összes leg tába állitják. A csoportokéri és a csoportok 

re utóőbbi Pögischáinkon megjelöltük a szervezet erejével tudja csak a központ végezni azt amit 

n. további munkájának alapvonalait. Széleskörü végez. A csoport az, mely kötelezi a köz- 

5s munkaprogramot dolgoztunk ki minden munka- ponti vezetőséget, hogy szélesitse ki munka- 

5. ágazatban. Szervezet és propsganda, chaluciut, körét és a csoport az, mely a központ és a 

js nmnevelés, kultura, kkl., saját alapunk stb., melyek mozgalom létének és erejének forrását képezi. 

n, hivatva vannak szervezetünk életét és tevékeny . A szervezet belső kiépitése és megerősitése, 

re ségét megszilárditani és kiszélesiteni. Ezt a nőveli befolyásunkat legjobban kifelé. Lehetsé 

ik munkaprogrammot kell most realizálni. ges e, hogy akárki közülünk közületek kivonná 

ál. De egész munkánk alapja, ugy anyagi magát abból, hogy erejét, lelkesedésél és te 

al. mint erkölcsi tekintetben nem azon tevékeny- hetségét a mozgalom szolgálatába állitsa ? 

ez ségben rejlik, amelyet a központ a csoportok Legyen mostani munkaperiodusunk gazdag 

érdekében fejt ki, hanem éppen fordilva, emit tetlekben és eredményekben ne csak kivánsá- 

oa körzet, a csoportok, a központ érdekében 1 gokban. 
it — 

a. s s 

s Erdély cionistái hol vasytok? 
a Igy van ez Erdély ben, hol e cionizmus lem és áéldozatkészség után, végre ő is elérte 

tt vámszedőié a szó. Ők itéjkeznek egy 25 éves azt a plllanatot, hogy aboa az országba köl- 

a- elonista fölölt. És mikor jól elintézték dolgukat, tözzön, amelyért egy egész életet áldozott fel, 

ge tovahaladnak, mintha semmi sem történt volna. De vannak Noél urak, kik jiddisül és né 

el Az erdélyi Mizrachi mozgalom nemrégen metül nem értenek de értenek ahoz, hogy 

is elbucsuztatta elnökét, Rottenberg Józsefet, ki megrágalmazzák Ráh Efralmot, hogy Rotten- 

ág véglegesen Erecz Jiszráélba költözött. Az er- berg bucsuztalóján, kkl. ellenes propagandát 

an délyi szervezet nevében, Rátn Elraim vezé- fejtett ki. (Megjegyeznt kivánjuk, hogy a kkl. 

ör rünk bucsuztatta el, az erdélyi Miurachi Exe- Máramarosba propaganda céljából olyan em 

ral cutivéjének elnökét. Felsorakoztatta az elnök bereket küld ki, kik nem tudnak jiddisül és 

ja érdemeit, méltatta személyét és rejta keresz- németül), És a rágalom fülekre talált. A te- 

d, tül propagandát fejtett ki a Mizrachi eszmének. mesbvári Palesztina Hioatal letiltotta Ráth 

Iy De nemcsak Rottenberg József elnökün Efraim certifikátját, mig fegyelmi-biróság 

ik. ket bucsuztatluk akkor, hanem az erdélyi Miz- elé nem áll. A tények bebizonyosodtak. A 

es rachi mozgalom megteremtöjét, vezérünket, vádak alaptalanoknak bizonyultak. Noél ur pe 

b mesterünket és tanitőnkat is, Ráth Efraimot, dig sajnálkozását fejezte ki, mintha semmi 

- ki ugyancsak allijázása előtt állott. Dupla volt sem történi volna. 
a fájdalmunk, hogy egyszerre két vezéri! ve- 
szit el, az erdélyi Mizrachi mozgalom. 

Ráth Efraim1! Ki nem ismeri őt, az er- 
délyi cionisták és nemcionisták között. Ott 
láttuk őt, minden konferencia tribünjén sikra 
szállni, az erdélyi cionizmus érdekében. Ke 
ren Hajjeszod és Keren Kajjemeth meetinge- 
ken, ő volt az előadó, a lelkesitő, a kisérő, a 
gyüjtő és minden, 

És 25 éves fáradhatatlan munka, küzde- i 

Hogy az igazat bevalljuk, Noél ur rágal- 

mazásán egyáltlalán nem csodálkoztunk, mert 

hiszen amugy sincs más szerepe, az erdélyi 

cionista mozgalomban. De annál inkább cso- 

dálkoztunk azokon, kik ezen vádaknak és rá- 

galmaknak helytadtak. 
És kérdezzük ? 
Erdélyi cior isták, Ráth Efraim küzdőtársal 

hol vagytok ? 

Hrith-Hanoar-Hamiznachi" 
hivatalos lapja 

Herzinek is ez volt az 
elgondolása 

ÖŐ is a zsidő nyomoron és az antftiszemi- 
tizmuson keresztül tere ntelte meg az Altneu- 
landját. Ő is ugy gondolta, amikor báró Hirschat 
és báró Rotschildot kereste fel, hogy a gaz- 
dagok a pénzt adják és a szegények pedlg,. 
az energát, az erőt. Országrólor szágra láto- 
gatott el, hogy szemtől szembe megismerked- 
jen a zsi tő nyomorral, a zsidő szenvedésekkel 
é: lójdal nakkal. Ez volt Ő, Herzl, az igazi 
zsidő vezér. zsidő szivével és zsidó lelkével. 

Ma már más szelek fujnak. Különösen 
Erdélyben. A Herzl.clonizmust — szalon-cio- 
nizmus váltotta fel. A temesvári Llaydsor falai 
között keresik a zsidő nyomort. És ha van- 
nak olyanok, kik a zsidó nyomor köze- 
pette élnek és a törvényesség keretein belül 
igyekeznek és próbálkoznak enyhiteni a zsidő 
nyomoron, akkor igazságosan, vagy igözság- 
talanul elgáncsolják, tehetetlenné teszik őket, 
Nem szivesen váltalkoztunk mi ezen fel- 

adafra, mert tudtuk jóelőre, hogy irigyelni fog- 
ják tőlünk, amennyire ez már irigylésre méltő. 
a zsidő nyomoron enyhiteni, a zsidóő nyomor 
De türhetet ensége és tarthatatlansága kötelez. 

Tudjuk eléggé jól, hogy vannak hivatot- 
tabbak erre és szivesen átlengednénk nekiek a 
babérkoszorukat. 

De lássuk csak, mit történt tulajdonképen ? 
Arthur Hantke, a Keren Hajjeszod pa- 

lesatinai igazgatója Temesvárra érkezett. So- 
rozatos előadásokat tartott és azt mondotta: 
„ŐÓrvakodjunk a konjunktura ciónistáktól". 

A szomszédos Csehsz'ovábiában is ugy 
történt, hogy Katzenelsohn, Kacisbadban nya- 
ralt. A ruszinszkoi cionista vezérek leutaztak 
hozzá és megzavarták nyári pihenését azzal, 
hogy 8 napra lehozták Ruszinszkóba, a cseh 
Máramarosba, hogy bemutassák neki a mára- 
marosi zsidő nyomort. Lejöti. Faluról falura 
látogatott el. Megismerkedett a nyomorban 
sinylődő produktiv zsidó parasztokkal. Es láto- 
gatásának meg volt az eredménye. Kieszkö- 
zölt 50 certifikátot a Jewish Agencitől, a ru- 
szinszkői 2sidő családok számára. 35 cerlift- 
kátot már meg is kaptak, melyekkel e héten 
indult Palesztinába 314 ember Románián ke- 
resztül. 35 zsidő család és 314 zsidő sorsán 
enyhitettek. Nem csináltak belőle nagy felhaj- 
tást. Mert, hiszen ez a feladaia a zsidó vezé- 
reknek. Ezt nevezzük Herzl-clonizmusnak. Arthur 
Hantkét pedig elrezették, a Lloyd sorokban, a 
temesvári gazdag szalonokba, És lehetséges, 
hogy fehérre feritett asztaloknál beszéltek vele 
zsidó nyomorról. De ő a zsidő nyomort sze- 
melvel nem látta. Nem vezették el egyes er- 
délyi és. máramarosi zsidólakta falvakba, hogy 

megismerkedjen az elszegényedett és agyon- 
gyötört produktiv zsidő parasztokkal. A reális 

zsidő nyomorral. És akkor nem csoda, ha azt 

hangoztatta : „Óvakodjunk a konjunktura cio- 

nistáktól". 
Mert, hiszen ezt nevezzük szalon cioniz- 

musnak. 
Mi is a ruszinszkői példára akartunk tenni 

valamit. Mer! mi itt, a zsidóő nyomor közepette 
élünk. Zsidő nyomorral ébredünk minden reg- 

gel és zsicó nyomorral megtelt szívvel fek- 

szünk le. Világközpontunhoz fordultunk. És 
világközp ontunk utasitásait követtünk. 

Telfük ezt azért is, mert láttuk, hogy a 

temesvári cionista elvbarátaink nem csinálnak 

ezirányban semmit. Van olyan sulyos az er- 

délyi zsi!dóő nyomor, mint a Lengyel, vagy né- 

metországi. Erdély, ahelyett, hogy több certi- 

fikátot kapjon, mindig kevesebbet és keveseb- 

bet kap. Ezzel szemben Lengyel. és Németország 

Vagy talán már ennyire süllyedtünk ? az összcserüitikátok kétharmadát kapják. Mert
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annak a zsidóságnak vannek vezérei, kik sikra 
tudnek szállni érdekeikért. Nálunk pedig sza- 
loncionizmust üznek. 

Téves az a felfogás, hogy azért kapunk 
mi kevesebb csertifikátot, mert teljesitményeink 
a Keren Hajeszod és Keren Kajemetthel szem- 
ben sincsenek abban az arányban, mint Német- 
vagy Lengyelországban. Meri sohasem a pénz, 
hanem a zsidő nyomor volt az alapelv, a cer 
tifikátok elos tásánál. 

És ezért van az, hogy nem tftürhefik, ha l 

Siud. Szokol E. (Varsó) 

vannak olyanok, kik tenni akarnak valamit. 
Ahelyet, hogy segitség ünkre lennének, min 
denféle eszközökkel, megengedhetőkkel és meg- 
engedhetetlenekkel, megakadályoznak bennün- 
ket, hogy eredményekel is érjünk el. Pedig 
bennünket semmi egyéb, csak kizárólagosan 
a zsidónyomor vezényel. Az igazi herzli el- 
gondolás. 

Es ezulon is hirdetjük. hogy mi fovább a 
is követni fogjuk Herzl parancsszavát, a holl 
hatatlan Vezér elgondolását. (—) 

A nő szerepe a Mizrachi mozgalomban 
Mindjárt azután, ahogy ki letit monrdva 

ellenünk a vészitélet és egész hirnevünkből, 
nagyságunkból és fényünkből csupán egy 
meggörnyedi hát És egy vándorbol maradi, 
hogy a CGálutba induljunk, ekkor egy zsidő 
nő, Rechel ősanyánk, a Mindenható elé sie 
tett, fellármázta az egekel, nyugodni nem 
hagyván a világok fejedelmét és könyörületet 
kért értünk. 
Egy harg hallatszott az égen, keserü 
könnyeknek sóhaja, Rachel síratja gyermekeit". 

A kélezeréves keserü Gáluth ideje alatt, 
amikor a világ összes ösvényein és uljain 
szétszórva, idegen asztalok alól szedtük össze 
a morzsákal és szívluk az antiszemitizmus és 
gyülölet fullasztó levegőjét, ekkor a Cion utáni 
vágyakozásunk közepelte, megjelent előttünk 
egy női alak, mely fejét a földig hajtva ül 
előítünk és keservesen sir számüzölt gyerme- 
kei után. 

Vagy: Láttuk, kogy a szent oreál (sö- 
chiná) egy női alakban, feketében Burkolva, 
anyaként tördelte kezelt, jajongott szent rom- 
jainkon és hozzánk hasonlóan besülyeszlette 
arcát az országutak porrába és a porráégelt 
szentély hamvába. 

Ugy történi akkor is, mikor fáradtan po- 
koli utaktól, hegyes sziklákon és tüzhányó 
vulkánok fölött vándorolva, boszorkánybarlan 
gok és vad, vérszomjas hordák tanyáin átlörve, 
amikor szomjunkat saját vérünk tengereiben 
csillapitottuk. Kinyujtotiuk könyörgő kezeinket 
az ég felé, megváltás ulán sóhajiva. És akkor 
szellemünk szen ei előtt megváltóinkkal egyi 
dejüleg megjelentek a nagy zsidó asszonyok, 
amelyek történelmünk különböző korszakaiban 
a Geulához, a megváltáshoz segitkeztek, vagy 
maguk voltak a megváltó angyalok. 

Mirjám, Debőra, Jáál, Jehudith és Eszter 
szolgáljanak példakéni. De nem csupán a 
diaszpóra és a megváltás törlénelmében és 
viziójában jelent meg a zsidő nő hanem a je- 
len valóságában is. a 

Meost az ulosó korszakban is jöttek a 
zsidő nők, a zsidó leányok, hogy segiífse- 
nek a csodák csodájának idejében meggyuj- 
fani a zsidóság nopját Keleten. És együtt a 
zsidó nép nagy fiaival hozták életüket ál- 
dozatként, a zsidó nép ujjáéledésének ol 
fárára. 

De mi is kerestük azokat a hüséges zsidő 
nőket, akik a zsidó néptest felszabaditásával 
egyidejüleg, n2 verjék láncokba és ne üzzék 
a Cáluthba a zsidő nép szellemét és lelkét. 

Kerestük azon tesívéreinket, kik a cioni 
eszme és a kék fehér zászlóval együtt, magasra 
lobogtassák a Tóra és vallás lobogóját is. 

Kerestük, nem találtuk. 
Mig meg lett teremlve a mi Nőszerveze 

tünk: a Násé és Celrolh Mizrachi. 

2.] 
Mi a programja a „Násé és Ceiroth Miz- 

rachinak ? Ugyanaz, mint a „Ceire Mizra. 
chié": „Tora v, Avoda" Tan és Munka! Erec 
Jiszráélt. felépiteni, a Tóra szellemében, Pro- 
duktiv munka által, igazságos szociális alapokon. 

Három csodálatos erő szintézise : Vallás, 
ideális nacionálizmus és munka. Vallás. — Az 
élet nedve, lénye és tarlalma. Már kimagasló 
azáltal, hogy ez adta meg népünknek azt! az 
erőt, hogy a Gáluth kinjait és keserveit ki- 
birja. Nacionálizmusunk — nem a soviniszta, 
hanem az, mely felébreszfelte egy népben azt 
a szükségletet, hogy testileg és lelkileg össze. 
forrjon országával. 

Munka. - Az a fengely, mely Lörül a 
világ forog- Munka nélkül nem lehet semmit 
sem alkotni és anélkül senki sem létezhetik. 

De eddig felmorzsolódolt családjaink 
voltak. Egy részét Istennek szenteltük, mig 
a másik részét a pokolnak áldoztuk. Férfiak 
a zsidóság szellemeben nevelkedtek, nök — 
idegen szellemben és bálványimádók kultu- 
rájában. Férfi testvéreink ragaszkodtak a 
tökéletes zsidóság eszményeihez, mig nő 
tesívéreiank tápbolálitak mindentől, pagy han- 
gosan kikacagtak benünket és rajtunk ke- 
resztül az egész zsidó népet. 

Még alig bontottuk ki a „Násé és Ceiroth 
Mizrachi" zászlaját és máris hajtanak a re. 
mény csirái. Remélhetjük, hogy a „söchiná" 
rövidesen – egészen és harmonikusan — 
visszi fog férni Jákob sálraiba. 

3. 
Sokan kérdezik: Ha a Násé és Celroth 

Mizrachinak ugyanaz a programja, mint a 
„Ceire-Mizrachinak", akkor minek szükséges 
egy külön szervezet részükre ? Mer! a nőnek 
megvan, az ő sajátságos karaktere, munka- 
köre, alkotási lehetőségei és különösképen az 
ő specifikus nevelési szükséglele. 

A Ceire-Mizráchinál csupán, a meglévő 
zsidő tudománynak kiszélesbitése és kimé- 
lyitése szükséges. A Násé és Celroth Miz- 
rachinál pedig, a tanulást az alfabéfánál, az 
elementáris zsidő tudásoknál kell megkezdeni 
és azután tovább és tovább haladni, mig fel- 
tárhatjuk előttük, a zsidő tudás és a zsidó 
szellem kincsfárait. 

A nő könnyebben hajlik az idegen kul 
furákhoz és a szabad elvektől könnyebben 
hagyja magát befolyásolni. Ezért különös sulyt 
kell helyezni, egy intenziv vallás nemzeti fel 
világositó munkára 

A munka melődusai is másak, a nő 
psichikájához megfelelőek kell legyenek. És 
ezért a Tora v, Avoda ideálok megvalósitá- 
sának instírumeutumai is másak kell legyenek 
a Násé és Ceiroth Mizrachi ál, mint a Ceire 
Mizrachinál. : 

Ugy mint a nő, ugy asz egész család. Ugy 
mint a család, ugy az egész zsidó nép. Te- 
hát az ut, a Tora v, Avoda ideáloknak, a 
zsidő nép szivében való begyőkerezésére és 
bevésésére, a Nasé és Ceiroth Mizrechi szer- 
vezeten keresztül vezelt. 

Béke 
a cionisia szervezetben. 
Örömmel fogadta a tizenhétmillőnyi zsidó- 

ság azt a hirt, hogy létrejött a béke a cionista 
táborban. A béke megkötésének eredménye 
ként, írja a zsidő világeajtó, megadalott a clo- 
nista Executivének a lehetőség, hogy a közel- 
jövőben fontosabb polifikai lépéseket tehessen. 

sViszálykodás ütött ki Ábrahám és Lota 
pásztorai között, a kanailák és a perizeusok 
uralták akkor Erecz Jiszráélt." (Börésith Lech 
Löchu.) 

És a kommentár fejteget : 
Azért uralták akkor a kanaiták és a peri- 

zeusok Erecz Jiszráél földjét, mert viszálykodás 
volt Ábrahám és Loth pásztorai közöt. Mert 
ha béke és egység van a zsidó nép között, 
akkor a zsidóőság ereje megdönthefetlen. 

A viszálykodások tartama alait, megfeled- 
kezett a Jisuv arról, hogy létezik egy arab- 
probléma, Legislative-Council, zsidő munkás 
hiány, földvásárlási tilalom stb. sulyos problé- 
mák, melyek veszélyeztetik egész palesztinai 
müvünket. A cionista Executive, mint olyan, pe- 
dig képtelen volt akármilyen akcióba lépni 
ezek megakadályozásárs, meri nem képviselte 
a zsidő egységet. 

Remélni akarjuk, hogy a béke mely a 
tiznnkettedik órában köteteli, még idejében iö. 
tént. Azonban ezen bétekötést csak szép kez. 
detnek tekinthetjük. Vannak még pártok a clo. 
nista szervezetben, melyek nem azonositják 
magukat, a Jewisch Agency mai Executi ájá. 
nak politikájával. És ezen pártok sulya a Jisuv. 
ban van olyan nagy legalábbis, mint annak a 
pártnak, mellyel a béle megkötetett. Az igazi 
béke és egység csak akkor fog lélrejönni, ha 
Executive tolytatni fogja tárgyalásait a többi 
pártokkal Is és helyet fog adni az összes pár- 
tok képv selőinek az Executivében. Mert csakis 
egy koaltciós Executive képviselheti az egész 
zsidő népet. 

Ha az Execuive és igy gondolja, akkor 
eme kezdeményezését részünkről üdvözöl 
hetjük. 
—- 

Mozgalmumkból 
Cluj. A Ceire Mizrachi uj vezetőséget választot. 

A vezetőség szép munkaprogram alapján inditotta be 
a téli munká!t, Ugyancsak reorganizálódolt a Zákén 
Mizrachi. A Zékén Mizrachi élén a következő vezető 
ség áll: Klein Jakab, Klein Elijáhu, dr Olasner Izsák, 
Briszk N., Keeir Jeremiás. A Zákén Mizrachi egy szé- 
leskörü kulturprogramot dolgozott ki a téli hónapoka, A béber tanulás rendszeresen left beinditva. Ugyan. csak megszerveztünk egy három hónapos angol kur- 
zust. KKL munkát rendszeresen végzünk. 

Careii, Schwartz Perec chalucunk reorganizálta a 
csoportot. Megindult a téli munka. KKL munkát vég- 
zünk. Héber kurzusok kétszer hetenkéni vannak. 

.Cehul. A téli munka beinditáss alkalmából egy 
nagyszabásu tesestélyt rendeztünk. Uunnepélyünkön 
részt velt Izrael Albert, az Execulive elnöke, ki egy 
jól felépitett előadási tartott „a vallásos Palesztina" 
cimen, Az estélyen az összes fagok résztvellek. Klein 
Joel vezetése mellett minden este héber kurzusok van- 
nak. A mult héten vezettük be az idei Oneg Sabbath 
előadásokat, A bevezető előadást Kein Joel tartotta. Szép tevékenységet fejt itt ki a Ceiroth és a Bnolh- 
Akiba. 

Hzeanda. A Ceire és Ceiroth uj munkakedvvel 
nekilátolt a tanulásnak. Rendszeres héber kurzusaink 
vannak. Dr Hrtsfein József, csoportunk diszelnöke, 
rendszeres előadásokat tart a cionizmusról és általá 
nos zsidó problémákról. A vezetőség igyekezik a köz- 
pont utasitásait végrehajtani. 

Lupeni. Mint uj csoport szép tevékenységet fejt 
ki. Kötelességletjesítő csoport. Szépen indult meg a 
hebraizáció és kulturmunka. A csoport tegljai egyre 
növekednek. Csak tovább is igy. 

Oradea. Az ideológiai harcok megszüntek és ko- 
moly szervezeli és kalturmunka indult meg. A tagok 
rendesen látogatják a Telmud kurzusokatl. Kötelezett 
ségeinknek igyekezni fogunk eleget tenni. 

Petroseni. Uj csoport. It! a Zákén Mizrachi együtl 
dolgozik a Ceirével. A csoport elnöke Coldstein Már- 
kusz agilis elvbsrátunk garanciát nyujt arra, hogy a 
csoport rövid idő alatt be fog illeszkedni a régi cso- 
portok közé, Hebraizáció és kulturmunka nagy mér- 
tékben folyik. A központtal héberül leveleznek, 

Segall B. Dow chávérunk, a B, H. H. Nib. 
elnöke és Fisch Jolán chávéránk, cluji Ceiroll 
vezetőnője, Cluj eljegyezték egymásl. Eljegy- 
zésükhöz sok szerencsét kiván az erdélyi 
B. H. H Execufivéje. 

A Hamadrich 5 ik száma a napokban je- 
lent meg és az összes csoportoknak széjjel 
lett küldve. Felkérjüök összes csoportjaitnkat, 
hogy a Hamadrich hátralékaikat mielőbb be- 
küldeni sziveskedjenek, hogy ennak tovább! 
megjelefetésében ne legyünk akadályozva. 

A B. H. Hamizrachi mellékletet az er- 
délyi B. H. H. Központjának szerkesztőbizott- 
sága szerkeszti. 

A B. H. Hamizrachi melléklet szerkesz- 
tőségének címe: B. H. Hamiarachi, Sighet. 
Piafa Uniriei No. 20. Mindennemü cikkek, 
kéziratok és hirek a szerkeszlőség cimére 
küldendüők. 

Nyilatkozat. 
Ezuton tudaljuk összes csoportjainkkal, 

tagjainkkal és mindenkivel, kik mozgalmunk- 
kal szimpatizálnak, hogy ugy szervezetünknek. 
valamint szervezetünk központjának nincs sem- 
miféle kapcsolata, a Szatmáron „,Dáténu 
cim alatt megjelenő lappal, amiért is ugy a 
lap tartalmáért, valamint a lap kiadásából ki- 
folyó összes következményekért semminemüű 
felelősséget nem vállalunk, 

Brit-Hanoar-Hamizrachi- 
Erdélyrészi Központja. 
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„Ébredjenek fel rabbijaink 
és hitközségeink 
közömbösségükből" 

Közel 30 éve, hogy az akkori „Algemein 2 Jüdische 
Zei ung" hasábjain kilenc cikk keretében mulattam rá 
a iesivában tanuló növendékek szomoru helyzetére. 
Felhívtom a közfigyelmet a kosztnapok és az egyéb 
letfenntartási szükségletek koldul isig megalázó szé- 
gyeniletes módszerére,. Kértem az orzzág nagytekin- 
félyü rabbikarát, a hitközségi vezetlőségeket, hogy a 
beyzet megjavitása érdekében egy országas „Tomche 
lesivosz" (lesiva növendékeket segélyező egyesülel) 
alakttására. 

Leirhatatlan az az öröm, amely szivemet eltöl- 
tötie, midőn 1929-ben végre az ország összes rabbi- 
jJainak Oradeán (Nagyvárad) megjelent nyo atatott fel- 
hivását olvastam, melyben eay emberként, egy ak iat- 
tai fejezték ki az országos Tomcha Jesiva megalakulá 
áenak fontosságát,. Ebben már a jesiva bocherek 
sorsa jobbratordulásának elérkeztét láttam. És meny- 
gyire nagy volt a csalódásom, amidőn tudomásomra 
jutolt, hogy egy két rabbi visszalépése folytán. e szent 
ügy smél hajótörést szenvedett. 

Távol áli tőlem és méltallannak érzem madamat, 
hogy e nagytekintélyü raboikat felelősségre vonjam 
szen tettükért, de nem találom okát annak, hogy miért 
szeavedett fiaskót a rabbiság többségének lelkesedése 
a néhány kisebbségben maradt rabbival szemben. 
holott a Tóra szabályai értelmében, ellenkezőleg a 
kisebbség köteles a többséget véleményben követni. 
Miu án pedig az ország - moandhatni - összes rab 
bijai ma Is elemenáris szükségszerüségét érzik, hogy 
magyarországi és csehszlovákiai mintára egy országos 
Tomche Jesiva alakuljon, - felvetődik a kérdés, hojy 
miért nem ébrednek fel rabbijaink a letargikus kö. 
zómsösségükből és miért nem hivják fel a zsidó kőz- 
véleményi egységes állásfoglalásra ? Miért nem hivn ik 
ö sze az illetékes tényezők Oradeára, vagy Clujra 
egy országos kongresszust, hol a többségben lévő 
ro bbizar döntése értelmében meg lehetne velmi a 
Temche Jesiva alapjait? 

Igaz hogy néhány szefárd veleltásu rabbi alaki 
tott egy egyesületet, amelyel Tomcnae Jesiva néven 
nev ztek el, a valóságban azonban ez is csupán egy 
tugegylet" nek nevezhető, meri jólformán senki sem 
tud róluk, bevételi forrásuk egyállalán nincs. főznlar- 
tásábhoz pedig csupáa az ortn. Központi Iroda ga- 
belfa jegy bevéleleiből járul hozza, amely folytán igen 
Jelentéktelen szerepre van kárhoztalva és még hozzá- 
vefő eg sem közeliti meg a Magyarorsiágoa és Szlo 
vák ában müködő Tomchne Jesiva egyesületeke, vagy 
2 dia 1929-ben felvetett kolosszális egyesületnek 
er eit. 

Mindezek után a zsidóság vezetőinez, az erdélyi 
orthodoxia vezéreihez: az oradeai, 19. muresi, eluji, 
déji. simleul silvaniei, reghini főrabbikhoz, de nem 
utotó sorban Wezel Albert turdai főrabbihoz, az 
or h Központi Irodi elnökéhez fordulok, hogy egy 
graágos Tomche Jesiva egyesületet alakitsanak a 
Tóra megerő itése érdekében. Ne halasszák ezt az 
ügyet, mert niacs fontosabb ügye sz erdélyi ortaodo- 
xiának, minlhogy a jövő nemzedék neveléséről aon- 
doskodjon. Lt van tehál a tettek órája, hogy a Tórá 
ért és annak terjesztői érdekében is tegyünk vala mit. 
Tegyük jóvá azt a hibát, amit Ozadeán 1929 ben el- 
követtünk. 

Hvjátok össze e konferenciát és meg fogjátok 
látni. hogy az ország valamennyi rabbija és hitköz 
ségi vazetői részt fognak azon venai, ami számotokra 
csak dicsőséget és babért fog jelenteni. 

Végül megnyu fatásul kijelenihetem, hogy mind- 
ezeket csupán a vallásunk és a köz érdekében te- 
szem, amelynek keresztülvitelét reátok bizon. De ha 
nyalán – Isten ments - ezen felhivásom süket fü- 
jekre találna, ugy legalább az én lelkiismeretem tiszta 
moarad és az ország rabbijai és hittözségi vezetői 
fogank az I.ten itélőszéke előtt tettükért felelni. 

Ludu,, (Marosludas) 5693. Chesvan 19. 

Stern Gerson tőrabbi, 
Ludesui de Mures (Marosludas). 

Biblia és Kultura (Tauroh im de- 
rech erec). Dr. Feldmann Sámuel nagy- 
szentm.klósi főrabbi ilyen cimü könyvét, ame- 
lyet az egész zsidó sajtó a legkedrezőbb bi 
rálatban részesitelt, Iapunk előfizetői félár- 
ban, 50 leiért megrendelhelik kiadóhivata- 
lunkban. lartalma: Az isteni kinyil tkoztatás 
a tudomány megvilágitásában. A bibliai tör- 
vények észszerüsége. A kinyilatkoztatás his- 
tórial bizonyitékai. A biblia kritika kritikája, A 
németzsidó ujjáébredés és Hirsch Sámson 
Rafael y; Szemelvények Hirsch S. R. müű- 
veiből. A zsidő és a korszellem. A rabbinikus 
zelidóság és a társadalmi müveltség. A hagyo 
mányos zsidóság és Hess doktor ur; Vallás a 
heladás szövetsegében. Die Mission des Rab- 
binero (Beiktató beszéd). 

A caretii (Nagykároly) orth, izr, hitközségben 
Horo átz Ábis lőrabbi áldásos működésének eredmé- 
nyé látszik bizonyitani az, hogy rözid oli tartózto- 
cáos óta immnár vezetése alatt 100 tal nudistából álló 
jesiva alakult, amelyben inlenziv tanalás és nevelő- 
muska folyik. A jaslvának azoaban támogatásra van 
szük éje, hogy megfelelően prosperálhasson az er- 
deiy vallásos zsidóság figyelmét felhi juk. az ujonnan 
lé esült és még nagyrahivatott jesivára. 

Egyesületi hirek 
Az Erdélyi Zsáidó Árvagoadozó a téli hónapokra 

nagyszabásu propaganda muakát hkészit elő A munka- 
program tekinteteben első helyen az Árvagondozó égisze 
alatt müködő három erdélyi zsidó tanoncoflthon kapaci- 
tásának teljes kihasználása és ezen keresztül volna 
leginkább megoldható az ifjuságnak prodtiktiv pá- 
lyákra leendő kiképzése. Kdlönösen a mezőj zdasági 
kiképzés iránt nogy az érdeklődés a zsidó fiatalság 
részéről, ami a Palesztina felé aravitáló ifjainkaál tel- 
jesen érthető is. Maga a JOINT párizsi iazgatósága 

is nagy figyelemmel kiséri az Árvagondozó ilyen irányu 
miankásságát. P. Czerszki és Aronovici vezértitkár, a 
Joint kiküldötteinek kolozsvári lato jatása alkalmával 
megtartott Központi Bzottságl ülésen, maguk is az 
Árvagondozó legsürgősebben megvalósítandó felada- 
tának fogadták el a lanoacolthonok mielőbbi kibővité- 
sél, hogy a felvételre alkalmas nő /endékek kiképzése 
mielőbb kezdetét vehesse Az Átvagondozó a szerve- 
zete kivül álló zsidókat, de magukat a hitközségeket 
is fel fogja szólitani, hogy ezt az erdélyi zsidó atal- 
ság megmentését célzó nagy au slót anyagilag megfelelő 
mértékben fámogassák, Havi 300 lei az. az összeg, 
mely ek vállalása ellenében bármely hitközség vagy 
zstdó testület 1-1 árva, vagy szegénylorsu gyermeket 
ipari pályára leendő kiképzés céljaból egyelőre csak 
a kolozsvári tanoncotthonba beutalhat, ahol a gyermet 
ellátásáról, oktatásáról és zsidó szellemben való ne- 
veléséről az inasévek folya nán gondoskodás történik. 
Erzel a nagy horderejü rérdéssel a: Árvagondozó 
decemberben összedlő évi konferenciája fog behatóan 
foglalkozni, Az akciót szivesena ajánljux illetékesek fi- 
gyelmébe. 

— 

A bala-marel Wzo-c oport uj tisztikart válasz- 
tolt, miután a régt elnöknő Rzsa Simoamé hosszabb 
időre távozolt Bányáról. Az elnöknő Weisz Sáadorné, 
alelaörnők: B ros Palné, de Sarudi Farkasné, Roth 
Zoltánné, Tukár: Kardos O.ga. A csoportt megkezdte 
őszi muakáját, Az első teát Weisz Sáudorné fendezte 
szép eredménnyel. Jung Wizo alskitása tervbe vam 
véve, az előkészületek megtörténtek. A csoport veze- 
tősége kidolgozott egész télire mukaprogrammnol. 

- — 

A kosicei (Kassa) ,Belt leschurua", a Cionista 
Revizionista Uio vallásos frakciója mot tartotla meg 
előljárósági választásál, mely alkalomnal meg lettek 
választva: Diszelnök: Dr Lőwy József, elaök: Berko- 
vits Izidor Ernő, alelnök: Uhr Izidor. Major Domus: 
Aorahán M. Wollner, pénz áraok: König jakab, titkár: 
Hirsch Márton, Kerea Tel Chaj gondnok: Löwinger 
Emil, ellenőr: Aftergut Miksa, 2 előljárósági tagnak : 
Lax N. és Stern Sándor. - Az autonóm ,Brit leschu- 
run" a Revizionista Uato kebelében müöd k. Vallásos 
alapon a Tóra szellemében látja az uj Zsidóállamot 
és együtt dolgozik a Hazohar, Betar és a Brt Hacha- 
jallal, Palesztina felépitéséért a Jordán mindkét parl- 
jáa. 

A tg.-muresl (Marosvásárhely) izr. hitközség ve- 
zetőségi választásával az elmult heti szánunkban már 
foglalkoztunk. A választás az összes Fzsidó testületek 
megegyezésézel történt. Ezuttal közöljük a megválasz- 
tolt tisztikar teljes névsorát. Elnöők: Szaensieb Béla. 
Kép viselőtestű eti tsgot: De Berner Mór, Bambir 
Hermann, Bretter V.Imos, Braun lzor, Bücger Albert, 
Bau agarten Géza, Benjamn Iözsef, de Cáron Lázár, 
Darvas Mór, Deutsca Béla, Etekes József, dr Eagel- 
berg Dezső, dr Ecdélyi Enl, Éiás Mór, Farkas Samu, 
Fisch r Móritz, Fschzr Maió, Fodor Miksa Fritsch 
lózsf, Fürszt L jos, Fekete Mihály, Fritsch Izsó, dr 
Farkas Róbert, F e schmann Ármin. Godi Adolf, Gold- 
schlag Osias, Hartung 8 a, Hrsen A bert, dr Hirscl 
Gusztáv, Hochtal Manó, Hoch Lajos, de Horválk 
Sinor, dr Heilper Emil, Izsák Elemér, lózsef Emit, de 
K riész Mór, Kieselstein Mor, Kein Miksa, Koha Már- 
ton, Lázár Józset, de Löte Lajos, dr Löwenstein Lajos, 
Léderer Dezső, Markovits Dávid, Mestiiz Albert, Mes- 
Ufz Hencik, Mufel nann Ár nia, Monár Vilmos. Nady 
Dezső, Német Áxos, Nussbaun Adolf, Porjesz Sáador, 
Reiszfeld Miklós Revész Gyula, Révész Zdmond, 
Revész Ernő, Robicsek V.lmos Rotamaan Mór, Ro- 
szofeld Jenő, Rosenleld József, Réder Ferenc, Riemer 
Károly, Sándor Mor, dr Sá nson Lajos, Stecn Auatal, 
Sznensieb Jenő, Szmensteb Báéla, Schater Miksa. 
Schwartz Antal, Schwartz Dezső, Sezidter Izsá, Trauhl 
Mór. Tihanyi Dezső, Vámos Sándor, Wégner Kál 
mán. 

Gheorghenl-i (Gyergyószentmiklós) zsidóság egy 
u) nemes iztéz nénnyel, egy Gemilász Cheszed egye- 
süleiltel gazdagodoltt. Az iatézmény megalakitója Rubix 
Izidor. aki feradságot nem kimélve már eddig is szér 
eredményt ért el a zsidó szolidaritás eme intézmésyé- 
vel, amely kö csön formájában gyorssegélyezésset áll 
az anyagiakban mgszorut hitsorsosok rendelkezésére. 
Nem hallgathatjuk el azon nemes zsidó férfiaknak sen 
a nevét, akik nagyobb összeggel járultak hozzá e 
mintaegyesület létesitéséhez. A nagy ünnepnaporon ls 
számos edományo ás történt és a gheorghenii Nőegy- 
let a Caewra Khadischa állondóan hathatós részt kér- 
nek az egyesület támogatásából, Az alábiaxbana közöl- 
jük ugy az egyesülel vezetőségének, mint a jóletlka 
adakozóinak névsorál!: Horváilh Mik a, Dorvas, Laászló. 
Halász Adolf nitk. elnök, Gottilieb Áron Sámuel Jakab, 
Rubin Hermann, Székely Hermann, Margittai Béla, 
Vágó Andor, Lévi Ármin, Zpser Miksa, Rubin Adolf, 
Lupu Hermana, Weisz Áron ribbi, özv. Schwartz Gyu- 
láné, W instein Ferenoz, Lázár B nő, Moskovits Manó, 
Izsák Sandor. Wei berger Béla R sseafeld Bela, Sztruk 
Adolf, Lupu H rmana German ki Szrul, Szmuk Sán- 
dor, Inaber lenő, Glück Mihály, Schwartz Náthám. 
Káhán J.d Bo an Lpnólt. Hanz Béla, Rossel Abrahánr 
Voslab, Gerson Kappel és Farkas Mór loseni.
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korásen Maurus Blcch a prágai sajtóminisztérium 
vezetője, akinek hatásköre alá tertozot! a kormánysajtó 
irányítása is. A háboru kitörésekor a bécsi miniszter- 
elnökség sajtoreszortját vezette és ebbea a minőségé- 
ben őŐ szerkesztettle Ferencz Jórset ,Népemhez" ctmü 
ktálitványátl, amely a szerbiának megüzent báborul far- 
talmazta. Blochoi a prágai zsidó temetőben hely zték 
nyugalonua. 

BERLIN. - A zsidó iskolák sráma állandósn nö- 
vekszik. Folyó évben 35 uj zs dó i-kola nyilt. - Gralf 
Ernst zu Reventlow Ckket irt a Reichawart október 
14 iki számában Ebben megcáfoja azt a kültöldi re 
ménykedést, hogy a német kormány a zsidékérdésben 
enyhiti az álláspontjá. ht alapvető kérdésről van szó. 
Vagy vegr! A zsidókérdés: vilá kérdés. Világszeren- 
csétlenség. A német álláspont végleges és ez nem 
más, mint egy történelmi folyamat, melyvek során az 
egész világ át fogja veeni a német kezdeményezést. 
— A Tóaunusban a fürdőhely k szövetsége elhatározta, 
hogy jövőre egyeflen zsidó fürdővendéget sem enged 
mek te a Töunus területére. - Hamburgban a Gólyá 
hoz cimzett vendéglőbe befévedi egy zsidó (féri és 
nő. Ebből véres verekedés támadt. A kamburgi zsina 
góga előtt a kijövő imádtozókat csoportosan inzultál 
táx. A hamburgi pálysudveron hasonió tumulíuózus 
jelenetek játszódtak le. 

BÉCS, — Hivatalos kimutatások szerint 1928 ja- 
muárjától 1934 julius elejéig 447 zsidó hitérés történ! 
Bécsben. 

VARSÓ, – Az éllami stafisztika- hiratal által kö 
zölt születesi statisztikák kimutatása szerint 1934 első 
felében a zsidók között volt a legalacsoryabb a szü- 
letési arányszám, 1000 zsidó lakosra 20 9 születés esett 
szemben az 100 katólikus lakosra eső 28 8 születéssel. 
A halálozások a katholikusoknál 14 3, a zsidók részé- 
ről 9.5 volt. A halálozási erányszám tehát a zsidóknál 
alacsonyabb. - A ,Hapoel" varsói munkásegye- ület 
helyiségésen az elmult napokban végzetes szerencsét- 
lenség történ. Ábrahám Willenski 26 éves fiatalember 
Tegyverével foglalatoskodott, maid hirtelen két Jövés 
dördült, amely közül az egyik Sandtlanfer 22 éves 
sportolót találta. A golyó a nyakán uródot! be és rö 
viddel kórházba szállitása után kiszenvedelt, Willenski 
maga is megsérült balkarján. A rendőr ég a gondatlan 
Ratalembert őrizetbe vette. - A közoktatásügyi minisz- 
lerlum a fublini jesivát, amelynek alapitója és világ 
hires vezetője, Rabbi Meir Scbapiro zc) a közelmult 
ban bunyt el, főiskolává nevezte ki. A jesiva hallgatói 
e szerint ugyanolyan jogokat élveznek, mint az egye. 
temi hallgatók, a vasuton kedvezményben részesülnek, 
stb. A Jublini jeriva jelenlegi vezetője Rabbi Zwi Arje 
Frommer. – Lalzki Berhold. az ismert zsidó polinkus 
és ujságiró, egy sajtókonferencián éles fámadást in- 
tézeti az I. C. A ellen. Latzki kifejti hogy a: ICAnak 
Argentinában még ma is 100 000 hektárt meghaladó 
földje van, amelyet olasz telepeseknek ad bér:e, 
ahelyet hogy a zsidó emigránsokat telepitenék ki 
rajia. - Novo Miastó községben Sindel Joskowicz 
zsidó fiatalember egy entiszemita kilergés alkalmával 
olyan sulyos sérüléseket szenvedett, hogy néhány nap 
mulva beleholt. 

PÁRIS. - KA saarvidéki népszavazás lehetőségeit 
már mot erősen kommenlálja a francia sajtó. Minda 
nekelőtlt számifásba vesznek egy ujabb zsidó emigrá- 
ciót arra az esetre, ha a Harmadik Birodalom kapná 
vissza a Sasrvidéket. A francia sajtó leszögeri, hogy 
bár Franciaország a legnesszebbmenően tánm ogatja az 
üldözött emigránsokat, akiknek semmi más bünük 
nincs, miathogy zsidók, mégis a tömegas zsidó emig- 
ráció nagy gondot okoz a francia nemzetnek, mert a 
gazdasági válság köveikeztében nincs annyi exiszten- 
ciáis hely az orszádban, amennyit az emigránsok 
igénybevesznek. Ezért ujabb emigráció befogadására 
Frenciaország már nem képes és csak morális támo- 
gatás! nyujtlhat a menekülteknek. 

LONDON. Az október 16-ára összehivott és el- 
halasztott Hitler ellenes bojkott. konferencla november 
25 én ül össze Londorban. 

BUODAPEST. A napokban indul! el a .Budapes!" 
mevü dunai motorgőzös első Dpalesztinai ufjára. A ki 
hojózás ünnepelyes keretek között fogyt le, Az ünnep- 
ségen megjeleni Hortiby Miklós kormánysó is. A hajó 
érlékes épitőanyegokat szállitott Poelesztinába. A Nem- 
zeti Bank enyedélyezte, hogy a KKL irodák által 
ö-szegyüjtött összegek értekeit áruban szálliisák ki 
Palesztinába, 

BUKAREST. - A román állemi hajózás hivatalos 
szerve a Szervicial Maritim Roman, nyilvánosságra 
Mozta, hogy az összes Palesztjnába induló állami hajó- 
kon kóser-koryhát állitanak fel. 

OENF. - A genfi női szabadság- és békeliga 
levelet irt egy sereg német néci asszonynak, melyben 
az érzésükre appellálnak a más felfogás uah embertelen 
megkinzása ell. n. 

JERUZSALEM. - Hotában emlékmüvet állitottak 
fel Feisal iráki királynak. Az emlékosztop arab felirata 
a következő: A függetenséget nem odják, hanem ve- 
szik. A nemzet szabadsága saját kezeben van'. Az 
arab eliratot sokat kommentáljár Paloszunában. Azt a 
célzást, hogy minden rép maga kell, hogy megszerezze 
szabadságá és ne varhat arra, mig valaki 
megadja azt, az angolok ciímére vonatkoztatják. Mia 
denes etre érdekes, hogy a mandatárius hatalom meg- 
engedi az araboknak, hogy ilyen jelszavakat propa- 
gá janok. 

Regina, pénztárnok: Engeletein Pepi, ellenőr: 

kivütről 

Az erdélyi Brith Hanoar Hamizrachi 
mozgalmából 

Petrova. Kc i, de akti csoport. Összes kötele- 
zeltségeinek a iegpontosasbban tesz eteget. Héberül 
leveleznex. Pontos bavi jelentést küldenek be és az 
összes utasitásoknak eleget tessnek. 

Reteag. Gáfni Mösáscke chalucunk végzelt itt 
szervezeti munkát. Megalokult a Bré és Bnoih Akiba. 
Héberül kezdtek levelezni. Eléggé aktiv kis csoport, 
azonban kőletezettsége knek jobban tehelaének elegel. 

Reghin. Egyike a legrendesebb csoporloknak. A 
hebra zació gyönyörüen fejlődik. Pontosan küldik be 
a központi hozzájáru ast és a bhavi jelentéseket és 
szorgalmasen tapuljak a Hamedrichot. KKC munkál! 
rendszeresen végzik. A Téra viAvoda alagot is szor- 
galmozzák. Tagjai Fözül sokan birják tökéletesen a 
héber nyelvet. Mindannyian lelkes emberek. 

Rozavlea. A csopor! összez tagjai héberül be- 
szélnek. A paleszttnat héber sajfó szine java a csoport 
ulámjábon található. Használati nyeleük a héber. Szor- 
galmasan tanulnak Talmudot és Sulcham Aruchi. 

Sighet,. Itt a csopor szép nagy helyiségeket vett 
ki, hogy a féli muntaszezonban rerdszeres munkát 
tudjon végezni. A Záken Násé, Ceirc és Ceiroth Miz- 
rach, melyek mintegy 300 taggel rendelkeznek tközös 
muska- és kulturprosremot dolgoztak si. Ugyancsak 
ujjászervezik a regi héber és jiddis könyvtéri. Három 
héber ku zus tesz a tél folyamán. A téli munka szép 
nek isérkezik. 

Somcuta- Mare. Itt tartózkodik GCáfni Menasche 
chalucuns, ki szervezeti munkát végez. Rendes héber 
tanulás folyik. 

Dragos Vodán megalakult a Ceire Mizrachi, 
Szép Cene Mizrecbi alekulit meg Dregos Vodán. A 
csoport eddig 20 tagot szémol 

Top'ita, Szép munka folyik a csoporiban. Eddig 
Klein loei cha ucusrk végezte a hebraizációás munkát. 
Most K rpelesz Zvy vette át a kulturmunxa vezelését. 
Az idet kultureunka megkezdődöt. A csoport fejlődé 
séhez és éberseéc éhez hozzájárul sz a körülmény is, 
hogy nt van a H chaluczHomizrachinak egy 30 lagu 
hochsera snitfje, A csaport és a snzilf közölt meg van 
a eljes haormónia, A Tora vAvoda alspot rendesen 
szorgalmaziák, 

Timisoara. Itt is szép munka foly k. Minden szom- 
baton rendszeres Oneg-Sobbat előadásokat tartanak. 

A valealui mihai i (Érmihályfalva) Ceire Mizrachi 
az elmult héten tortotta vezetőségl választását. Az 
egyesület élére egy öttagu kurratóriumot helyeztek a 
következők résztvételével: Rosenblüth Sándor, Schvartz 
Benő, Ben Salom, Lindenlfeld Sándor és Sternberg 
Naftali. - A Ceiroth Mizrachiban is tisztujitó válasz. 
tás történt. Elnöknő: Heller Rózsi. elelnök: kndesfeld 

in- 
berger Margit, titkár: Rosenblnüth Biba. Bnoth Akiba 
vezető : Gelbmenn Juliska és Simon Rózsi. 

Az oradeai Mizrachi ifjusági szervezetének vi- 
galmi bizottsága mar megkezdte az előkészitő mun- 
kálatokat, a szokásos Cnaasuka estjének a megrende. 
zésére. Az ezesi estélyen gyönyörű orosz jiddis szin- 
játék – több táncszámmal egybekötve, – valaminti 
magyarnyelvü vigjátékok fognak szinre kerülni. A mü- 
sor löbbi kiemelkedő számai: Chanuka gyertyagyujtás, 
az ismert kis Gárdi interoretálásában, továbbá ma- 
gánszámokr, kuplék és más chanukai aktualitások. A 
kisérő zenet a közszeretetnek örvendő Funk zenetanár 
verzetésével agy 15 tagu ktünő zenekar sz lgáltatja. - 
A Mirzrachi ifjusága miadent elkövet, hogy az oradesi 
zsidó ifjuság eztdei Chaauka e tje a szezon egyik leg. 
kiemelkedőbb esemény legyen. 

—- Slavescu pénzügyminiszter a bu- 
curesti Coral templomban. 1934 nov 2 án, 
a péntekesti Istentisztelelt fényes keretek közt 
folyt le, melyen résztvellek: a pénzügyminisz- 
ter, a fővéros számos notabilitásal, pénzkopaci- 
tásai, valamint a fővárosi zsidóság szine java, 
Sigmund Birman, lacob Friedman, Micu S. 
Zenler Izidor Sternbach, W Filderman no- 
bilitásokkal az élén. 5 órára zsufolásig meg- 
telt a templom, amikor kezdelét vette az ün- 
nepi istentisztelet Hoffmann és Ruvinski főkán- 
torok magasnivőju közremüködésével, utána 
Dr. Niemirower országos főrabbi tartotta meg 
hatalmas szé noklatát, melyben kiemelte a köl- 
csön fontosságát és kértle az ország zsidősá- 
gát, hogy vegye ki részét az őt megillető mó- 
donr, mert az ország javát szolgélja ez a köl. 
csön. Beszéde után a királyhimnuszt énekelte 
a templom kőrusa. A fényes istentisztelet emel- 
kedett hangulatban ért véget. 

- Az arabok tiltakozó sztrájkja a 
Baltour-deklaráció ellen. November 2-ár, 
a Balfourdeklarácó evfordulója napján, az 
arabok tiltakozó sztrájko akartak rendezni a 
Ballour deklaráció eller, az arab lakosság 
azonban nem reagált vezetőinek fehivására és 
az üzleti életben csak alig érezhető csökke- 
nés mutatkozott. 

Amin Palesztina nevet 
Aiuristaa 

A bécsi angol konzul előtt megjelesik 
egy rongyos öltözetü, szánalmas kinézés ü zsidő. 
fiatalember és turista vizumot kér Palesztinába, 
A követ végignéz a fiatalember rongyos ru. 
háján, szaggatott cipőjén és igy s ól hozzás 
— Mondja kérem, megnézte ön már legalább 
Bécset? 

Háztfulaj donos Tel-Avivbae n 
Egy amerikai zsidó palesztinába költözik 

és bérel egy lakást. 
— Miért nem épit Ön egy házat! — kér. 

dik tőle. 
Azt hiszi talán, hogy én is egy sze- 
génv naplopó vagyok, mini más emigráns ok * 
Azok épitenek maguknak házat, mert nincs 
pénzük, hogy bérletet fizessenek. Én azonbon 
lstennek hála, ki tudom fizeini a házbért 

Elmni és élni hagyni 
Egy vidéki kereskedőhöz beélli! egy uta é- 

és légypapirt ajánl. 
Nem veszek – mondolta a kereskedő. 
Az utazó négis csak megakarja kötni az 
üzletet és kedvező feltételekkel kinálja por- 
tékéját. 

—- Nem veszek, mondja enercikussn a 
kereskedő. Nem veszek, mert nélam üzlel 
elv: Élni és élni hagyni. 

A zsidő rendör. 
Egy telavivi zsidő rendőr feltartóztatt egy 

soffört, mert gyorsabban hajtolt a megenge- 
dettnél A rer dőr igy szól a sofförhöz: 

— Álljl Neked 20 piaszteri kell fizetned 
gyorsh-jlásért. 

— EÉEszembe sir cs. 
—– Muszéj fizetned ! 
— Ha, ha, prevetséges. 
—– Micsoda hahahal kiebál a rendőr, 

— jegyzőkönyvet veszek fel. 
– Na ne mond?! 
—– Jöjj velem azonnal 
— Nem megyek ! 

A törvény nevében jönnöd kell ! 
— Bolond ág. 
— Hallod csak, én mondom neked, jön- 

nöd kell és te fogsz jönni, olyan egészségesek 
legyünk mi ketten, hogy jönni fogsz. Ugy le- 
gyél boldog feleségeddel és gyermekeiddel. 
hogy jössz! 

- Állj - hiált a sofför, ha erőszakkal 
kényszeritesz, akkor megyek. 

Mennyasszony 
éÉs a nmarancsos. 

Egy jobb házból származó fiatal emigráns 
nősülni akar. Sadchent hivat magához, aki a 
követlkezőket mondja ; 

—– Ajánlok Önnek egy leányt, aki már 
ugyan nem fiatal, de van egy egészen fiatak 
ültetésü narancsossa. 

A fiatal emig áns azonban igy válaszól; 
Legyen inkább a leány fiatal és a narancsos 
öreg. 

.. 

a rendőrségre! 

A panaszfalnál. 

Egy amerikai Jeruzsálembe érkezése után 
felkeresi a Panaszfalt. Igen mély benyomást 
tesz rá, sir és imádkozik. Megkérdi tőle az 
egyik jeruzsálemi benszülöt; — Mit szól Ös 
a panaszfalhoz ? 

- Ugyan, hogyjon békét - mondja in 
gerülten az amerikai - ha a zsidők ak van 
már valami finom dolguk, mint ez a Panasz- 
fal, akkor is ide teszik a város egy sötét sar 
kába és le kell az embernek járni a lábát 
mig odajut. Mi lenne ovéldául, ha a telavivi 
strandra helyeznék át a panaszfalt, vagy ha 
már éppen Jeruzsále nben muszáj ennek lenni 
akkor miért nem helyezik a Jaffa-uccára, 8 
város szivébe ? 

Banküzlet Palesztimábanmn- 
Egy palesztinai zsidó megjelenik az egyik 

bankban és igy szól az igazgatóhoz : g 
— Tud e nekem 100 fontot kölcsönöznk 

egy napra ? 
— Nem, ezt nem, de tudos Önnek 1 fon- 

tot 100 napra adni. 

Chirias! Hlpografiel Komaánesti" COradea, Aless Romei mo. eleion a. 


